

Mimoriadne zbery, brigády aj upratovanie v ružovej farbe

Apríl venovaný Zemi aj zápisom

Deň Zeme sa koná každoročne 22. apríla a jeho história siaha až do roku 1969. Spočiatku nemal tento deň len ekologickú myšlienku, ale išlo aj o happening bojovníkov proti vojne vo Vietname. V súčasnosti je to deň venovaný upratovaniu, čisteniu, ekológii. Inak tomu nebude ani v Dúbravke.

Jarné čistenie, mimoriadne zbery, veľkokapacitné kontajnery, brigády či upratovanie s Barbie. Apríl bude aj tento rok venovaný skrášľovaniu mestskej časti, no tiež edukácii. V Dúbravských novinách sme sa preto pozreli, prečo je dobré zariadiť kontajnerové stojisko, ako je to so zodpovednosťou za neporiadok v okolí neho, kde vzniklo nové KOLO a na čo slúžia oranžové kontajnery. Presne na Deň Zeme sa mestská časť zapojila do nevšednej brigády - Barbie upratuje Slovensko pod heslom Budúcnosť ružovej je v zelenej. V Parku Pekníkova majú vyrásť ružové „Barbie“ stany a počas upratovania nebudú chýbať ružové rukavice, vrecia i Barbie darčeky pre účastníkov brigády.

Pripomíname tiež aktuálne aprílové témy. Radíme, kde voliť prezidenta, kam ísť na zápis do základnej školy a čo si vziať so sebou.

S príchodom jari sme sa pozreli na sezónne recepty s Vojtom Artzom a začali aj s novým seriálom. Postupne predstavíme športoviská a možnosti aktívneho pohybu na ihriskách v mestskej časti. Prvý diel nájdete na strane 8.

V apríli sa pobeží Sitinou a v máji na Devínsku Kobylu

Beh pre radosť, výhru aj pomoc

Sezóna bežeckých podujatí sa začala. V marci odštartovala prvý kolom obľúbená Dúbravská atletická miniliga. Organizátorský atletický klub Hraj na tie nohy plánuje počas roka ďalších sedem kôl.

V apríli nadviaže na vlaňajší úspešný štart aj dobročinný beh s názvom Koruna Sitinského lesa. Beh má štart pri útulku Slobody zvierat, ktorý s lesom susedí. Prezentovať sa dá už v piatok 19. apríla medzi 16:00 – 18:00 alebo sobotu pred štartom od 7:30 do 8:45.

O 9:00 štartuje v sobotu canicross, čiže beh so psom, muži a ženy sa postaví na štart o 11:00. Beh organizuje Občianske združenie Priatelia Sitinského lesa, ktoré vzniklo s cieľom podporiť športové aktivity v lese a blízky útulok. Časť štartovného má putovať práve Slobode zvierat a investíciám do lesa Sitina. Týždeň pred behom plánuje občianske združenie aj čistenie lesa.

Ďalší beh s dobročinným rozmerom má termín v máji. Pod názvom AZ-pneu vertical Dúbravský beh na Kobylu štartuje 25. mája, naplánované sú detské behy, päťkilometrový okruh aj desaťkilometrová trasa k rozhľadni a späť, pričom 5 eur z každého zaplateného štartovného

organizátori venujú občianskemu združeniu Psi na život, ktoré sa venuje výchove a výcviku vodiacich psov pre nevidiacich.

(lum)

Viac na str. 23

Mestská časť poskytuje dotácie na budovanie kontajnerových stojísk

Menej neporiadku, menej smetí k odvozu

Estetika, čistota, dopravná prekážka aj peniaze. S tým všetkým sa spájajú kontajnerové stojiská. Umožňujú mať kontajnery uzamknuté a pod dozorom. Napriek výhodám však stále vidieť zberné nádoby na chodníkoch, cestách, smeti rozsypané po okolí, neporiadok i vandalizmus v podobe zapaľovania smetí či kontajnerov.

Zriadiť a postaviť si kontajnerové stojisko je úlohou obyvateľov bytového domu spolu so svojím správcom. Zámer správcu predkladá a schvaľuje na domových schôdzach.

Mestská časť Bratislava-Dúbravka podáva pomocnú ruku prostredníctvom poradenstva aj finančnej dotácie. Podrobnosti sme zisťovali na Oddelení životného prostredia miestneho úradu.

Do roka od zriadenia stojiska

Mestská časť poskytuje dotácie na budovanie kontajnerových stojísk, miestni poslanci schválili nové pravidlá. Podľa všeobecne záväzného nariadenia o dotáciu na kontajnerové stojiská možno žiadať v priebehu celého roka, najneskôr však do 30. novembra príslušného kalendárneho roku alebo do vyčerpania alokovanej sumy vyčlenenej pre uvedenú schému dotácií z rozpočtu mestskej časti.

Termín koniec marca ako pri ostatných dotáciách, napríklad pre šport, kultúru či vzdelávanie, neplatí.

„Dotácie mestská časť poskytuje na už vybudované kontajnerové stojisko, čiže po jeho zriadení. O poskytnutie dotácie možno požiadať najneskôr do jedného roka po riadnom ukončení realizácie,“ vysvetľuje vedúca oddelenia životného prostredia Mária Smiešková. „Dotáciu žiadateľ získa iba v prípade, ak sa riadne zapojí do systému zberu komunálneho odpadu a teda bude mať v uzamykateľnom kontajnerovom stojisku aj nádoby na triedené zložky odpadu, a to plast a papier.“

„Výška dotácie závisí od počtu kontajnerov, ktoré sú umiestnené v stojisku,“ približuje Ladislav Šusták z oddelenia životného prostredia. „Na normálnu čiernu 1100 litrovú zbernú nádobu je dotácia 750 eur. Bežne v stojisku býva šesť až osem kontajnerov. Keď je napríklad šesť kontajnerov v stojisku, tak to je 6 x 750 eur, dotácia tak bude okolo 4 500 eur na stojisko. Pri menších bytových domoch nie je potrebné také veľké stojisko, majú v ňom možno tri kontajnery a jeden menší 240-litrový, na ktorý je dotácia 200 eur.“ Cena postavenia kontajnerového stojiska sa pohybuje od 12 do 20-tisíc eur. Okrem dotácií pomáha mestská časť aj poradenstvom pri budovaní stojísk. Budujú ich vlastníci prevažne na pozemkoch magistrátu.

Najskôr treba požiadať hlavné mesto o prenájom pozemku. Na základe konzultácie odporučí oddelenie územného rozvoja najhodnejšiu lokalitu pre umiestnenie kontajnerového stojiska, a to z hľadiska dostupnosti, priebehu sietí technickej infraštruktúry a využitia existujúcich spevnených plôch. Následne je treba požiadať hlavné mesto o prenájom pozemku. Keďže je to stavba, v prípade zastavenej plochy do 25 metrov štvorcových stačí ohlásenie na stavebný úrad. V prípade, že zastavaná plocha presahuje 25 metrov štvorcových, je potrebné stavebné povolenie. Keď majú vlastníci súhlas magistrátu, môžu začať postupne s prípravou a prácami. Na miestny úrad v Dúbravke môžu podať žiadosť o dotáciu, ktorú zaregistrujeme.

Bariéra na ceste a chodníku

Kontajnery postavené mimo stojisko, na cestách či chodníkoch nie sú v súlade s cestným zákonom, často sa posúvajú, zavadzajú, zaberajú parkovacie miesta. Takýmito problémovými dúbavskými miestami, kde kontajnery zavadzajú autám alebo chodcom, je chodník na Drobného, ulice Ožvoldíkova, Gallayova či Fedákova.

„Správca domu, presnejšie vlastníci zastúpení správcom, majú povinnosť zabezpečiť nádoby aj na triedené zložky komunálneho odpadu, ktoré budú na dostupnom mieste,“ hovorí Šusták. Vysvetľuje, že vlastníci musia mať zabezpečený odvoz smetí tak, aby sa ku kontajnerom dostala zvozová technika.

Postavenie stojiska neovplyvní len verejný priestor, čistotu a estetiku, ale aj početnosť vývozu smetí. Uzamknuté stojisko majú obyvatelia pod dohľadom, do kontajnerov nehádzu smeti okoloidúci, nevyužívajú ich blízke prevádzky či podnikatelia, kontajnery sa tak budú menej plniť a nebudú ich navštevovať takzvaní vyberači kontajnerov. „Ľudia môžu mať napríklad po ceste do práce či na MHD kontajner mimo stojiska, ktorý nepatrí k ich domu, no je otvorený a bližšie, svoje stojisko má do kopca druhým smerom, preto využíva cudzie, takýto prípad je napríklad na Tranovského ulici,“ vraví Šusták. „Vďaka uzatvoreným stojiskám je menej neporiadku, nemnožia sa tak hlodavce.“

Neporiadok je priestupkom

Za neporiadok okolo stojísk, takisto za preplnené nádoby a podobne sú vždy zodpovední vlastníci. Ide o priestupok proti verejnému poriadku, za ktorý možno udeliť pokutu. Prostredníctvom správcu majú obyvatelia zabezpečiť dočistenie, rovnako musia zabezpečiť dostatočný počet zberných nádob pre obyvateľov.

„Znečisťovanie okolo stojísk je v rozpore so všeobecne záväzným nariadením o poriadku a čistote v mestskej časti,“ dodáva Šusták. „Keď môžeme, tak vždy vyzývame správcu k náprave.“

Efektívnym riešením neporiadku v okolí kontajnerov a možných pokút je práve zabezpečenie kontajnerových stojísk uzamykateľnými prístreškami s prístupom výhradne pre oprávnených obyvateľov.

Jednotlivé brigády podporí mestská časť materiálom aj odvozom

Na Deň Zeme príde upratovať aj Barbie

Deň Zeme sa každoročne koná 22. apríla, jeho história siaha až do roku 1969. Prvý Deň Zeme bol oslávený v San Franciscu. Tento deň však nemal vtedy len ekologickú myšlienku, ale išlo aj o ľavicovo orientovaný happening bojovníkov proti vojne vo Vietname.

Deň Zeme sa každoročne koná 22. apríla, jeho história siaha až do roku 1969. Prvý Deň Zeme bol oslávený v San Franciscu. Tento deň však nemal vtedy len ekologickú myšlienku, ale išlo aj o ľavicovo orientovaný happening bojovníkov proti vojne vo Vietname.

Mestská časť Bratislava-Dúbravka si deň venovaný Zemi tradične pripomína upratovaním a skrášľovaním okolia. Tento rok to nebude inak, no oddelenie životného prostredia pripravuje viacero novinek. Dúbravka sa pridala k podujatiu Barbie upratuje Slovensko, ktoré je v mestskej časti naplánované presne na Deň Zeme 22. apríla do 10:00 do 17:00 v Parku Pekníkova. Celoslovenská upratovacia aktivita pod heslom Budúcnosť ružovej je v zelenej je inšpirovaná myšlienkou BARBIE LOVES THE OCEAN = spoločenská zodpovednosť. Barbie inšpiruje svet už 65 rokov a upratovanie s ňou vraj bude hračka. V Parku Pekníkova majú vyrásť ružové „Barbie“ stany a počas upratovania nebudú chýbať ružové rukavice, vrecia i Barbie darčeky pre účastníkov brigády.

„K podujatiu mestská časť prizýva aj dúbravské materské a základné školy, aby si deti už od útleho veku budovali vzťah k svojmu okoliu, v ktorom žijú,“ dodala Mária Smiešková vedúca oddelenia životného prostredia.

Do upratovania pri príležitosti Dňa Zeme sa na sklonku týždňa, ktorý sa nesie v znamení brigád, zapoja aj zamestnanci miestneho úradu i vedenie mestskej časti.

(lum)

Plánujete brigádu? Pomôžeme vám

Okrem spoločného upratovania podporuje Oddelenie životného prostredia aj brigády obyvateľov.

Dúbravčania sa môžu do 19. apríla prihlásiť na oddelení, oznámiť termín, miesto brigády, požiadať o odvoz neporiadku po brigáde či nahlásiť, čo by k práci potrebovali.

Kontakt: zivotne.prostredie@dubravka.sk

BIOODPAD ZO ZÁHRAD A KUCHYNE TREBA ROZLIŠOVAŤ. PREBIEHA CELOROČNE

Kuchynský bioodpad v jarnom režime

Od 4. marca začalo OLO s jarným, čiže častejším vývozom kuchynského bioodpadu (KBRO). Hnedé kontajnery vynáša dvakrát za sedem dní a tento interval odvozu kuchynského odpadu bude trvať do začiatku zimnej sezóny 30. novembra 2024. Odvozový deň možno nájsť na stránke www.olo.sk. Odvoz a kontajnery na záhradný bioodpad a kuchynský bioodpad nie sú rovnaké.

Zber kuchynského bioodpadu a záhradného bioodpadu prebieha celoročne, ale vzhľadom na to, že tieto druhy odpadov majú rozdielne spracovanie, nemožno bioodpady z kuchyne a zo záhrad miešať a hádzať do jednej nádoby. Hnedá nádoba na záhradný bioodpad a hnedá nádoba na kuchynský bioodpad sú odlíšené nálepkami. Do nádoby na kuchynský odpad, označenej ako KBRO, patria len riadne zauzlené kompostovateľné vrecká so zvyškami z prípravy jedla - šupky, odrezky z prípravy rastlinnej a živočíšnej stravy, potraviny po záruke rastlinného i živočíšneho pôvodu, zvyšky vareného jedla, malé kosti a podobne.

Do nádoby na záhradný odpad, označenej ako BRO, zas patria kvety, štiepky, piliny, pokosená tráva, malé kusy konárov, lístie, odpad z ovocia a zeleniny, burina. Len správne vytriedený odpad môže byť ďalej spracovaný.

Do zberu kuchynského bioodpadu v Bratislave sa ešte možno zapojiť. Ak si obyvatelia rodinných či bytových domov v hlavnom meste neprevzali nádoby a kompostovateľné vrecká na zber kuchynského bioodpadu, môžu tak urobiť na Zákazníckom centre OLO na Ivanskej ceste.

(lum)

Zákaznícke centrum OLO

Zapojenie sa do zberu kuchynského odpadu – prevzatie nádob a vreciek - Ivanská cesta 22, 821 04 Bratislava, a to každý pondelok až piatok v čase od 7:00 do 16:00 hod. Obyvatelia rodinných domov môžu kontaktovať Zákaznícke centrum OLO na zakazka@olo.sk alebo tel. č. 02/50 110 550, kde si dohodnú ďalší postup pri preberaní nádob a kompostovateľných vreciek na kuchynský bioodpad.

Doposiaľ zapojené domácnosti, ktoré už vyčerpali kompostovateľné vrecká zo štartovacieho balíčka, si môžu ďalšie opätovne vyzdvihnúť na Zákazníckom centre v centrále OLO na Ivanskej ceste 22 a to každý pondelok až piatok v čase od 7:00 do 16:00 hod. Ďalšie certifikované kompostovateľné vrecká s logom "OK compost" sa dajú zakúpiť v obchodoch.

Zberné miesto na Jurigovom námestí funguje tri dni

Nové KOLO otvorili vo februári v Karlovke

V Bratislave vzniká ďalšie re-use centrum, takzvané KOLO. Dúbravčania tak už nemusia cestovať do Ružinova, ale predmety zbiera aj Karlova Ves v priestoroch na Jurigovom námestí v objekte kedysi známom ako OD Kotva. Hlavné mesto a spoločnosť OLO ho otvorilo 22. februára. Oproti prevádzke KOLO na Pestovateľskej 13 je menšie, preto neprijíma nábytok, no všetky jeho ostatné funkcie ostali nezmenené.

Koncept bratislavského re-use centra KOLO stojí na predchádzaní vzniku odpadu. „Kolovaním vecí v ružinovskom KOLO predchádzame nielen potenciálnemu odpadu, ale tiež podporujeme organizácie, ktoré pracujú s núdznymi. Doposiaľ sme im poskytli 8 ton materiálnej pomoci z druhej ruky. Máme radosť, že sa okolo nášho KOLO v Ružinove vytvorila silná komunita rôznych organizácií a jednotlivcov s pozitívnym dopadom na spoločnosť. Takýto rozmanitý a silný potenciál má aj KOLO v Karlovej Vsi, aj keď bude svojou rozlohou menšie,“ hovorí Martina Čechová, manažérka cirkulárnej ekonomiky OLO.

KOLO v Karlovej Vsi je ako zberné miesto otvorené tri dni v týždni, a to vo štvrtok a v piatok od 14:00 do 18:00 a v sobotu od 10:00 do 16:00. Neskôr na jar plánuje OLO sprevádzkovať KOLO v Karlovej Vsi naplno.

Návštevníčky a návštevníci môžu do oboch prevádzok priniesť veci, ktoré im už neslúžia a za odporúčaný príspevok do verejnej zbierky si naopak odniesť to, čo potrebujú. Predmety určené na opätovné použitie musia byť pred odovzdaním čisté, zachovalé, funkčné a kompletné. KOLO v Karlovej Vsi na rozdiel od KOLO v Ružinove z kapacitných dôvodov neprijíma čalúnený ani nechalúnený nábytok.

KOLO v Karlovej Vsi, ako aj KOLO v Ružinove ďalej neprijímajú - oblečenie, obuv, posteľné matrace, čalúnený nábytok, elektronické zariadenia (okrem funkčných svietidiel, ktoré idú do zástrčky), drevené kuchynské vybavenie, zaváraninové poháre, fľaše na pitie, farby a chemikálie.

(lum)

KOLO v Karlovej Vsi prijíma:

- knihy, časopisy, CD a DVD

- spoločenské hry a hračky ako autíčka, autodráhy bábiky, figúrky, lopty, drevené hračky, skladačky atď.

- detský sortiment ako kočíky, autosedačky, detské hojdačky, bazény, chodúľky, ohrady, sedačky na bicykel, nosiče atď.

- domáce a záhradkárske potreby (nie elektronické) ako skrutkovače, kladivá, vedrá, lopaty, lopatky, hrable, hrabličky, atď.

- kuchynské potreby (nie elektronické) ako taniere, poháre, príbor, džbány, misy, hrnce, panvice, strúhadlá, iné ako drevené náradie (kovové či plastové naberačky, metličky, liatinové platne), sklenené či plastové dózy na skladovanie potravín (s viečkami/vrchnákmi) atď.

- kancelárske a školské potreby ako školské tašky, kompletne sady farbičiek či fixiek, prázdne zošity, farby, štetce, peračníky, vrecká na prezuvky atď.

- chovateľské potreby ako prepravky na prevoz zvierat, koterce (bez matracov a čalúnenia), vôdzky, obojky, budy, klietky, akváriá atď.

- športové potreby ako zjazdárske lyže, bežky, topánky na bežky, lyžiarky, korčule (inline, kolieskové, na ľad,...), tenisové a bedmintonové rakety, sánky, boby, lopty, nafukovačky, činky, prilby na rôzne športy atď.

- bicykle, kolobežky, odrážadlá, trojkolky atď.

- hudobné nástroje (nie elektronické) ako strunové nástroje (gitary, ukulele,...), strunové nástroje, dychové nástroje, stojany, obaly na nástroje atď.

- svietidlá, ktoré idú do zástrčky.

Viac informácií na www.olo.sk/kolo

Mestská časť postupne rekonštruuje miestnu knižnicu

Detské oddelenie otvorené

Pri vstupe premýšľame, ako to vyzeralo pred. Pred rekonštrukciou, zmenami, debarierizáciou. Mestská časť otvorila v marci vynovené oddelenie pre deti a mládež. Rozsiahla rekonštrukcia oddelenia pre najmladších čitateľov sa začala počas júna minulého roku a v rámci nej vznikla v knižnici aj moderná čítareň a spoločenská miestnosť na poschodí.

S rekonštrukciou a modernizáciou objektu miestnej knižnice na Sekurisovej pomáhajú mestskej časti granty a externé zdroje.

Detské oddelenie a čítareň na poschodí mohla mestská časť rekonštruovať vďaka nenávratnému finančnému príspevku Ministerstva investícií, regionálneho rozvoja a informatizácie SR v zastúpení Ministerstva kultúry SR. Išlo o dúbavský projekt pod názvom Knižnica neznamená polica – živé miesto v jednej mestskej časti. Celková výška dotácie bola 189 491,88 eur.

Cieľom projektu od architekta úradu Marcela Ceccata bolo zlepšiť služby miestnej knižnice a premeniť detské oddelenie na hravý vodný svet s vchodom do ponorky a lesnú fantáziu, ktorého súčasťou sú knihy a objavovanie. Nový nábytok, celková prestavba, možnosti pre hru aj oddych s knižkou.

Čítareň na poschodí vznikla rekonštrukciou priestoru bývalých jaslí, núka moderné posedenie, priestor pre čítačky, podujatia, vzdelávanie.

Miestna knižnica prechádza postupnou modernizáciou. Vedenie mestskej časti začalo s rekonštrukciou v lete 2016. Staré okná vymenilo za plastové, podobne aj sklené výplne v budove, takzvané kopility. Nasledovala rekonštrukcia oddelenia pre dospelých a debarierizácia.

Debarierizáciou miestna knižnica prešla minulý rok v rámci projektu Do knižnice bez bariér, ktorý podporila dotácia z Ministerstva kultúry Slovenskej republiky, na schodisko pribudla bezbariérová plošina. Prestavbou sa stal bezbariérovým aj vstup do knižnice.

Odstraňovanie bariér pokračovalo na toalete. Zámerom projektu bolo neprístupnú toaletu s nefunkčnou kuchynkou na prízemí knižnice prebudovať na komfortné, normy spĺňajúce hygienické zázemie, prispôsobené aj pre ľudí na invalidnom vozíku či s ťažšou pohyblivosťou.

Projekt s názvom Vybudovanie bezbariérovej toalety v miestnej knižnici finančne podporila Nadácia EPH, celková výška dotácie bola 15-tisíc eur. Pravidelná obnova knižného fondu sa darí vďaka grantu Fondu na podporu umenia.

(lum)

Granty pre zmenu knižnice

- Rekonštrukcia detského oddelenia a čítárne - projekt Knižnica neznamená polica – živé miesto v jednej mestskej časti – nenávratný finančný príspevok Ministerstva investícií, regionálneho rozvoja a informatizácie Slovenskej republiky v zastúpení Ministerstva kultúry Slovenskej republiky. Celková výška dotácie: 189 491,88 eur.

- Bezbariérová toaleta - projekt Bezbariérová toaleta Miestnej knižnice Dúbravka finančne podporila Nadácia EPH. Celková výška dotácie: 15 000 eur.

- Debarierizácia schodiska - Projekt Do knižnice bez bariér - nenávratný finančný príspevok z Ministerstva kultúry Slovenskej republiky. Celková výška dotácie: 25 157 eur.

- Obnova knižného fondu - Projekt Nové knihy do knižnice - nenávratný finančný príspevok z Fondu na podporu umenia. Celková výška dotácie: 6 000 eur.

Švantnerka číta pre radosť

Materská škola Švantnerova sa zapojila do projektu Ministerstva školstva SR pod názvom Čítame pre radosť. Na Švantnerke sa tak zrodila originálna knižnica, pri ktorej vzniku spolupracovali deti, učitelia aj rodičia.

„Knižnicu sme otvorili symbolicky 1. marca, čím sme si pripomenuli začínajúci mesiac knihy,“ približuje riaditeľka materskej školy Gabriela Strýčková. „Deti priniesli z domu knihu, ktorá je ich najmilšia, alebo s ktorou sa vedia rozlúčiť.“

Knižnica na Švantnerke plánuje požičiavať knižky domov na pár dní, fungovať do konca školského roka a potom po prázdninách opätovne otvoriť a doplniť pre deti nové knižné tituly. Výstupom po prečítaní knihy bude podľa riaditeľky čitateľský list, kde spoločne s rodičmi deti nakreslia zážitok z príbehu.

„Cieľom projektu materskej školy je posilniť pozitívny vzťah ku knihám, čítaniu a budovanie čitateľského sebedomia i zručností u detí,“ vraví Strýčková. „Školská knižnica by sa mala stať strategickým miestom, ktoré je deťom prístupné v materskej škole.“ Materská škola Švantnerova pripravila počas marca aj niekoľko ďalších knižných podujatí, napríklad besedu s autorkou detských kníh Kristínou Balúchovou, či prácu s knihou v rámci edukácie, čítanie rodičov a starých rodičov pred poobedňajším odpočinkom detí aj tematické dni na motívy knihy.
(lum)

Ochrana lesov pred požiarmi

Obdobie sucha a teplého počasia je z hľadiska ochrany pred požiarmi kritické a považované za čas zvýšeného nebezpečenstva vzniku požiarov. Za toto obdobie možno v Bratislave považovať mesiace marec až august. Požiare vznikajú najmä v jarnom období, v dôsledku častého porušovania predpisov na ochranu pred požiarmi. Ide o vypaľovanie porastov a spaľovanie rastlinného odpadu v záhradkách, odkiaľ sa môže oheň rozšíriť na lesný porast, a zakladenia ohňov v neupravených a nepovolených ohniskách.

Swap dopadol na jednotku

Marcový swap v Dome kultúry Dúbravka sa tešil z dobrej návštevnosti, atmosféry aj pozitívnych reakcií, ktoré predznamenávajú, že podobné akcie by mohli pokračovať. Dobrovoľnícky tím triedil a pripravil prinesené veci, pomohol otvoriť akciu a aj ju ukončiť.

Zápisy do škôlok sa blížia

Po zápisoch do základných škôl budú deti zapisovať aj materské školy. Formulár žiadosti o prijatie dieťaťa na predprimárne vzdelávanie na školský rok 2024/2025 bude dostupný na webe www.dubravka.sk od 2. mája. Elektronický formulár treba vyplniť a odoslať do 30. mája

2024. Vyplnenú žiadosť potvrdenú lekárom potom treba priniesť riaditeľke materskej školy osobne, a to počas dvoch možných dní – v stredu 29. mája od 15:00 do 17:00 a vo štvrtok 30. mája v tom istom čase. Podrobnosti prinesieme v ďalšom čísle.

K Park na Bilíkovejs a začína črtať

Výstavba nového K Parku, čiže oddychovo-športového areálu, ktorý si Dúbravčania spoločne vybojovali v hlasovaní, sa už začala. Park vznikne na starej asfaltovej ploche na Bilíkovej, jeho súčasťou budú rôzne športové aj oddychové možnosti – na cvičenie, lezenie či hru.

Školy musia prioritne prijímať žiakov podľa školských obvodov

Zápisy prváčikov sa blížia

Aktuálne žiadosti pre školský rok 2024/2025 sú na webovej stránke príslušnej základnej školy. Na zápis je potrebné so sebou zobrať občiansky preukaz zákonných zástupcov a rodný list dieťaťa.

Všetky deti, ktoré do konca augusta tohto roku dovŕšia šesť rokov veku, a aj tie, ktoré mali odloženú povinnú školskú dochádzku, čakajú aprílové zápisy do základných škôl na školský rok 2024 / 2025. Zapisovať na všetky štyri základné dúbavské školy, ktorých zriaďovateľom je mestská časť Bratislava–Dúbravka, sa bude v rovnakom termíne - v stredu 17. apríla 2024 od 15:00 do 18:00 a vo štvrtok 18. apríla 2024 v čase od 15:00 do 18:00.

Zápisy budú klasické, čiže sa na nich zúčastnia budúci prváci osobne.

Na zápis musia počas aprílových dní prísť deti, ktoré do 31. augusta 2023 dovŕšia šiesty rok veku, ako aj deti, ktorým bude odložený začiatok povinnej školskej dochádzky o jeden rok a v školskom roku 2024 / 2025 budú pokračovať v plnení povinného predprimárneho vzdelávania v materskej škole. Prihlásiť do školy musia zákonní zástupcovia aj deti so špeciálnymi výchovno-vzdelávacími potrebami.

V dňoch zápisu môžu do školy prísť aj zákonní zástupcovia detí, ktoré do 31. augusta 2024 dovŕšia piaty rok veku, ak chcú požiadať o predčasné zaškolenie dieťaťa. Zákonný zástupca tohto dieťaťa pri zápise, prípadne najneskôr do 15. júna 2024, doloží škole súhlasné vyjadrenie príslušného zariadenia poradenstva a prevencie a súhlasné vyjadrenie všeobecného lekára pre deti a dorast.

Na zápis zákonný zástupca dieťaťa potrebuje: občiansky preukaz, rodný list, respektíve výpis z knihy narodených zapisujúceho dieťaťa a v prípade potreby preukázateľný doklad o zdravotnom znevýhodnení dieťaťa.

Miestne zastupiteľstvo určilo Všeobecným záväzným nariadením č. 7 /2015 školské obvody jednotlivých škôl. Podľa trvalého bydliska dieťaťa si zákonní zástupcovia vedia zistiť, ktorá je ich takzvaná „spádová škola“

Mestská časť Bratislava-Dúbravka ako zriaďovateľ má štyri základné školy. Ďalšie tri školy – špeciálna, súkromná a britská, ktoré sa nachádzajú v našej mestskej časti, patria iným zriaďovateľom.

Rodič by mal v prvom rade zapísať dieťa na spádovú základnú školu. Prihlásiť dieťa má právo na ktorúkoľvek základnú školu, ale záleží na riaditeľovi, či dieťa bude môcť prijatť. Školy musia prioritne prijímať žiakov podľa školských obvodov. O prijatí dieťaťa rozhoduje riaditeľ a musí tak urobiť najneskôr do 15. júna. Zapísať sa musí aj dieťa, ktoré bude navštevovať školu v zahraničí, a to v škole podľa trvalého bydliska. Zápis je povinný, porušenie zákonnej prihlasovacej povinnosti sa trestá ako priestupok a zákonný zástupca môže dostať pokutu.

Žiadosti o zápis dieťaťa do 1. ročníka základnej školy rodičia nájdu na webovej stránke príslušnej základnej školy, do ktorej chcú dieťa zapísať.

Školské obvody v Dúbravke

(spádové základné školy)

1. obvod – ZŠ Pri kríži

Brižitská, Cabanova, Čiernohorská, Fedáková, Gallayova, Homolova, Jadranská, Kajerka, Karola Adlera, Kristy Bendovej, Martina Granca, Moyšova, Novodvorská, Ožvoldíkova, Pekníkova, Pod záhradami, Popovova, Pri kríži, Repaškého, Štepná, Tranovského, Žatevná. www.prikrizi.sk

2. obvod – ZŠ Nejedlého

Agátová, Dražická, Dúbravčická, Drobného, Kpt. Rašu, Lysáková, Na vrátkach, Nejedlého, Pri hrubej lúke, Saratovská, Sekurisova, Trhová, Ušiakova. www.zsnejedleho.edupage.org

3. obvod – ZŠ Sokolíkova

Bezekova, Bujnáková, Galbavého, Jura Hronca, Chrobáková, Jána Valaštana Dolinského, K horánskej studni, Klimkovičova, Koprivnická, Kudláková, Oskorušová, Pántikova, Plachého, Považanova, Sokolíkova, Strmé sady, Strmý bok, Švantnerova, Talichova, Tavarikova osada, Tulipánová, Vendelínska, Záhradkárska. www.zssokolikova.sk

4. obvod – ZŠ Beňovského

Bagarova, Batkova, Bazovského, Beňovského, Bilíkova, Bošániho, Bullova, Červeňáková, Damborského, Hanulova, Harmincova, Húščavova, Janka Alexyho, Landauova, Lipského, Ľuda Zúbka, M. Sch. Trnavského, Nemčíkova, Polianky, Pri štadióne, Violy Valachovej. www.zsbenovskehoba.edupage.org

Plány: Parkoviská aj domy

Bratislava plánuje v súvislosti s parkovacou politikou pokračovať v budovaní záchytných parkovísk a parkovacích domov. Aktuálne hovorí o dvoch lokalitách – Petržalka a Dúbravka, kde pripravuje projekty parkovacích domov.

Parkoviská P+R, čiže Park+Ride, majú znížiť počet áut, ktoré smerujú do centra Bratislavy. Šofér má zaparkovať a prestúpiť na verejnú dopravu. V rámci kraja sú zriadené viaceré P+R parkoviská, napríklad pri železničnej stanici v Malackách, Pezinku, či Svätom Juri.

V Bratislave sú tieto parkoviská v Petržalke na Macharovej a na Jasovského, v Rači na Komisárkach, na Zlatých pieskoch pri obchodnom centre, pri Tesco Petržalka aj Lamač a pri Cintoríne Vračuňa.

Priemerné využitie súčasných P+R parkovísk sa líši v závislosti od lokality. Podľa magistrátu je P+R Macharova v Petržalke využívané priemerne na 100 percent kapacity, P+R Jasovská na 50 percent, P+R Cintorín Vračuňa na 50 percent a P+R Komisárky v Rači na 30 percent kapacity. Ďalšie P+R parkovisko by malo pribudnúť pod Prístavným mostom a P+R Lanfranconi Sever.

Dúbravky sa týka mestský projekt parkovacieho domu na Saratovskej. Mesto pripravuje aj parkovací dom v Petržalke na Wolkrovej. Budovanie parkovacieho domu v Karlovej Vsi na Ulici Ľudovíta Fullu sa začalo v januári. Termín štartu projektu v Dúbravke zatiaľ nie je známy.

Martin Kollárik, splnomocnenec primátora pre mestské časti, hovorí, že pre projekt je spracovaný zámer EIA. „Kladné rozhodnutie Okresného úradu očakávame priebehu marca tohto roku. Následne vyzveme projektanta na spracovanie dokumentácie pre územné rozhodnutie.“

(lum)

Spolok umelcov v kultúrnom dome

Umením k porozumeniu, alebo aj Rozumění. Výstavu pod týmto názvom otvorili 1. marca v Galérii Villa Rustica v Dome kultúry Dúbravka. Predstavila tvorbu českého spolku Rozumění z Otrokovic. Spojila dvadsať umelcov s dielami rôznych techník – od malieb, grafiky či rezbu, sochy i keramiku. Jiří Holub, predseda spolku Rozumění priblížil, že autorov spája láska k umeniu. „Každý má svoj odbor, čím je spoločná výstava pestrá.“ Umelecký spolok vznikol v roku 2011.

Krstili prvákov na Pri kríži

Malí prváci Základnej školy Pri kríži mali svoj veľký deň. Na imatrikulácii v telocvični školy predviedli, čo všetko sa za prvý polrok naučili - základy abecedy, počítania, angličtiny i telesnej výchovy. Zložili sľub, čím potvrdili, že do škôlky sa už nevrátia.

Chátranie a stav Domu služieb

Starosta Martin Zaťovič s mestskou poslankyňou Zdenkou Zaťovičovou iniciovali stretnutie o Dome služieb. Okrem zástupcov vlastníkov sa ho zúčastnili aj zamestnanci stavebného úradu a ľudia z magistrátu. Dom služieb má takmer 30 rôznych vlastníkov a pozemky pod budovou i v okolí sú majetkom mesta. Hovorilo sa o poškodeniach objektu, kde sídlia holuby, nefunkčnom osvetlení a stave asfaltových plôch. Vlastníci prisľúbili, že do 30. apríla poškodené podhľady, kde sídlia holuby, opravia.

Ihriská sa chystajú na sezónu

Teplejšie februárové dni priali prácam a upratovaniu v exteriéri. Obľúbený lezecký hrací prvok na ihrisku pri lekárni na Nejedlého je po oprave späť, podobne prešli opravou aj futbalové bránky na multifunkčných ihriskách v Parku Pekníkova a v areáli Duna.

Druhé kolo volieb prezidenta bude v sobotu 6. apríla

V apríli zvolíme prezidenta SR

Do druhého kola prezidentských volieb postúpili dvaja kandidáti, ktorí v marcových voľbách dostali najväčší počet platných hlasov.

V druhom kole v sobotu 6. apríla tak budeme vyberať z dvoch – Ivan Korčok (59 rokov, diplomat a politik), ktorý získal v prvom kole 958 393 voličov (42,52 percenta na Slovensku, v Dúbravke 62,35 percenta hlasov voličov) a Peter Pellegrini (48 rokov, predseda NRSR), ktorého v prvom kole podporilo 834 718 voličov (37,03 percenta hlasov voličov, v Dúbravke 24, 21 percenta). Volebná účasť dosiahla 51,91 percenta.

Občan, ktorý dovŕšil najneskôr v deň volieb 18 rokov, môže hlasovať buď podľa miesta trvalého pobytu alebo v ktorejkoľvek volebnej miestnosti, ak požiadal o hlasovací preukaz. Hlasovacie preukazy vydávajú obce. Požiadať o preukaz možno už len osobne. Hlasovací preukaz je možné vyzdvihnúť najneskôr v posledný pracovný deň pred dňom konania volieb v úradných hodinách obce – čiže najneskôr v piatok 5. apríla.

(lum)

Kde sa dá zahrať pingpong, basketbal či tenis?

Kam za športom a pohybom

Slnecnejšie a teplejšie počasie láka von, rozhýbať sa po zime či po práci. V malom seriáli Dúbravských novín priblížime dúbravské športoviská. Na oddelení životného prostredia sme zisťovali, aké možnosti ponúkajú. Dnes tipy, kde si zahrať stolný tenis, tenis, petang či basketbal.

Stolný tenis

Stolný tenis sa dá zahrať na piatich miestach v Dúbravke. Stačí si vziať rakety, alebo si ich požičať, napríklad aj z LOX skrinky, vyhnúť sa priveľmi veternému počasiu a vyraziť. V nepriaznivom počasi a v zime sa hráva stolný tenis napríklad aj v Dome kultúry Dúbravka.

- Park Pekníkova
- DUNA
- Park Družba
- ihrisko Nejedlého / Sekurisova
- areál ZŠ Sokolíkova

Tenis

Šport, ktorý býva označovaný aj ako biely šport, pre dvoch alebo štyroch hráčov, čiže tenis si v Dúbravke voľne na ihriskách a športoviskách zahráte v Parku Pekníkova a Parku Družba a aj v multifunkčnom areáli SPŠE Karola Adlera.

- Park Pekníkova
- areál SPŠE K. Adlera
- Park Družba

Petang

Obľúbenej hre medzi dúbravským seniormi petang sa v mestskej časti darí. Vedenie Dúbravky rozšírilo možnosti hrania v Parku Pekníkova a k staršiemu ihrisku pridalo nové. Otvorilo

ho na jeseň 2022. Túto francúzsku hru zvyknú hrať aj na ihrisku STaRZ za zimným štadiónom na Harmincovej.

- Park Pekníkova
- areál STaRZ

Basketbal

Kolektívny loptový šport – basket, sa dá hrať na viacerých miestach v Dúbravke. Koše sú v areáloch škôl a športovísk. Na ôsmich miestach tak možno voľne trénovať napríklad aj na júlové dúbravské podujatie Daj to do koša.

- Park Pekníkova
- areál ZŠ Nejedlého
- ihrisko Homolova 39
- koše na multifunkčnom ihrisku areál Hanulova
- koše na multifunkčnom ihrisku DUNA
- areál SPŠE K. Adlera
- areál STaRZ
- areál Britskej školy.

Rady záhradkárom

Jar je tu, načerpajme energiu

Aprílové slniečko nám definitívne ukončilo obdobie pochmúrnych chladných dní, prehrieva pôdu, vo vzduchu cítime vôňu jari. Nájdime si čas na prechádzku v karpatských dubových lesoch, čerpáme v nich energiu a životnú silu. Opríme sa o strom, zatvoríme oči a rozmýšľajme o pekných veciach. Tak sa prihovára Milan Trstenský, člen komunitnej Vodárenskej záhrady o. z. Živica radí, ako na jarnú výsadbu.

Kvety: Vyvážujeme popínavé rastliny, v suchom počasí zalejeme ruže a neskoro kvitnúce okrasné kríky. Pomaly odkrývame a čistíme alpínium.

Drobné ovocie: Vysádzame mesačné jahody na vzdialenosť 25 x 25 cm. Mulčujeme, okrem zadržania vlhky mulčovaním aj urýchlíme vegetatívnu fázu vývinu rastlín.

Ovocné stromy: Za suchého počasia aplikujeme výdatnú zálievku 20 – 30 litrov pri mladých stromčekoch a 70 – 100 litrov ku koreňovému systému väčšieho stromu. Dokončíme jarnú výsadbu ovocných stromov. Vysadené stromčeky v jeseni, ktoré nepučia, vykopeme a ponoríme na 10 - 15 dní do nádrže s vodou. Mulčujeme ovocné stromčeky.

Zelenina: Zberáme špenát z jesenného výsevu. Vysievame reďkovku v týždňových intervaloch. Vysievame tiež listovú zeleninu, okopeme cesnak. Pripravíme záhony na výsadbu a výsev teplomilných zelenín, uhoriek, rajčiakov, papriky, fazule.

Koncom apríla vysádzame kaleráb, zeler, karfiol a skoré zemiaky.

V suchom počasí zalievame trávnik, dosejeme plochy poškodené krtincami. V prípade potreby kosíme. Pokosenú hmotu využijeme na mulčovanie rastlín a tvorbu nového kompostu.

Bezplatné právne poradenstvo pre občanov

Bezplatné právne poradenstvo pre občanov pri príležitosti Dňa advokácie v 18 mestách Slovenska.

- 23. apríl 2024 - 9:00 – 14:00, Slovenská advokátska komora, Kolárska 6.

Záujemcovia môžu komoru kontaktovať - chladekova@sak.sk alebo 02/204 227 44

Profesionála a bezplatná pomoc

Najstarší spevácky seniorský súbor Dúbravanka: S pesničkou sa krajšie žije

Hráme pre radosť a tú chceme aj šíriť

Hody, fašiangy, veľkonočný jarmok. Väčšie podujatie v Dúbravke by hádam ani nemohlo byť bez nich, bez ich piesní. Spievali v nej Dúbravčania už pred tridsiatimi rokmi a nie je tomu inak ani dnes. Najstarší a najznámejší seniorský spevácky súbor v mestskej časti - Dúbravanka prechádza zmenami, z amatérskej úrovne smeruje vyššie. Porozprávali sme sa s novou vedúcou súboru BIBIANOU KOŠOVSKOU, umeleckým vedúcim JOZEFOM CINTULOM a kapelníkom KAROLOM STRÁŇAIOM. Priblížili plány a aj to, ako sa možno pridať a stať sa členom súboru.

Ako vznikol súbor a kto stál na jeho začiatkoch?

Jozef Cintula: Je to už bežmála 30 rokov, odkedy súbor vznikol. Zakladali ho šiesti ľudia, hlavným motorom pri vzniku boli manželka Cibresová a manželka Chomová. Magda Chomová bola

svojho času aj vedúcou súboru, postupne sa súbor rozrastal až do dnešnej podoby. Samozrejme, ľudia sa obmieňajú, jedni prichádzajú, druhí odchádzajú. Ja som tu asi jedenásť rokov, pani Košovská zhruba dva a pol roka a Karol pár mesiacov, má na starosti technickú a hudobnú časť súboru, stará sa o syntetizátory, reproduktory, mikrofóny.

Koľko má dnes Dúbravanka členov?

Bibiana Košovská: Aktuálne má súbor 11 žien a 6 mužov.

Aké nástroje máte vo vašom súbore?

Karol Stráňai: Máme akordeón, syntetizátor, bubny, na skúšky robievam a nosím nahrávky.

Čo všetko bolo v repertoári súboru kedysi a čo spievate dnes?

Karol Stráňai: Základom sú ľudové piesne, v súčasnosti pridávame aj zľudovené pesničky, a potom máme aj niektoré tanečné piesne.

Bibiana Košovská: Sme z Dúbravky, kde kedysi žili Chorváti, takže spievame aj chorvátske pesničky, piesne záhorácke a tiež piesne moravské. Takýto repertoár si chceme zachovať, aj keď príležitostne spievame i zahraničné ľudovky, či zľudovené piesne. Máme tiež piesne autorské. Známa je pesnička, ktorú pre nás zložil pán starosta Martin Zaťovič – Dúbravská čerešienka. Vždy, keď niekde vystupujeme, zaspievame ju ako úvodnú pesničku, čím sa aj ako súbor predstavíme. Ľudia tak vedia, odkiaľ sme, je to už taká naša hymna a stálica v našom repertoári. Pán starosta ju vytvoril v spolupráci s pánom Liborom Zálešňákom zo Základnej umeleckej školy Eugena Suchoňa a prisľúbil nám v budúcnosti i ďalšiu pieseň.

Ako sa možno stať členom Dúbravanky? Beriete nových členov?

Karol Stráňai: Áno, samozrejme naše dvere sú otvorené a berieme nielen seniorov, pridať sa môžu aj mladší, ktorí radi spievajú. Stačí prísť medzi nás.

Kam môžu záujemcovia prísť a kedy?

Jozef Cintula: Nácviky mávame v Dennom centre 3 na Bazovského 21, každý utorok od druhej poobede. Aj keď sa Dúbravčania len rozhodujú, premýšľajú, môžu sa prísť pozrieť, vypočuť a spoznať nás, buď sem na Bazovského alebo na naše vystúpenia.

Aké má súbor plány na najbližšie obdobie, kde vás môžu ľudia uvidieť, vypočuť?

Bibiana Košovská: V júni budeme vystupovať v rakúskom Kittsee v parku pri zámku na Festivale vína a čaju, je to taký medzigeneračný festival a my budeme saturovať tú seniorskú časť. Potom nás čaká Záhorácky festival v obci Závod, v lete Kultúrne leto, ktoré organizuje dúbravský Dom kultúry, s ktorým máme nadštandardnú spoluprácu aj vďaka pani vedúcej oddelenia kultúry Beate Vaculovej. Chodievame hrať a spievať zväčša v rámci Malokarpatského regiónu, aj teraz v apríli spievame na niekoľkých miestach, napríklad v obci Jablonové. A určite nás môžete stretnúť na všetkých väčších podujatiach v Dúbravke.

Spomínali ste vaše vystúpenia, napríklad v zariadeniach pre seniorov. Môžu si vás ľudia alebo organizácie objednať, aby ste prišli zahrať?

Bibiana Košovská: Áno, radi zaspievame, teda pesničky z nášho repertoáru, ale máme aj piesne nahraté. Tie potom v rámci súboru hrá Dúbravanka band. Takéto vystúpenie sme si vyskúšali nedávno v zariadení Dúbravská oáza, kde Karol hral na syntetizátore, spieval a mohli sa pridať ľudia. Bolo to spevácke aj tanečné vystúpenie. Stačí si nás objednať a my veľmi radi prideme a zahráme s radosťou a pre radosť.

Má Dúbravanka svoj kroj?

Jozef Cintula: Máme štylizované kroje s typickými farbami Dúbravky – bielou a bledo modrou.

V Dúbravke máme viac seniorských speváckych súborov, Dúbravské strešne, súbor Matice slovenskej, spolupracujete alebo je medzi vami istá rivalita?

Bibiana Košovská: Dúbravanka má svoju dlhú históriu, už má niečo za sebou a pevne a pravidelne nastavené nácviky. Máme svoj systém, stanovky a držíme sa toho. Ako súbor sme veľmi disciplinovaní, snažíme sa súbor priblížiť k profesionálnej úrovni, tým sa možno trochu líšime od ostatných súborov. Rivalita medzi nami nie je. Nebránime sa spolupráci s nimi, veď sme spolu veľmi úspešne vystupovali na vianočnom koncerte v Kostole Kozmu a Damiána pred dvoma rokmi. Teší nás spolupráca a podpora miestneho úradu, pána starostu Martina Zafoviča, predsedu komisie kultúry pána Maroša Repíka, ktorý nám na naše fungovanie a nácviky zapožičal aparatúru, za čo sme mu veľmi vďační, či vicežupana pána Juraja Štekláča. Veľmi si to vážime. Zároveň máme podporu aj MO Jednoty dôchodcov, pani Kataríny Grunwald a samozrejme Denného centra 3 a jeho predsedu Ľuboša Škovieru, s ktorým i teraz organizujeme v rámci kultúrnej činnosti besedu so spisovateľmi, kde takisto zaspievame.

Venovali ste sa hudbe aj profesionálne, alebo aká bola vaša cesta k nej?

Bibiana Košovská: Máme skončené hudobné školy, aj nadstavby, ja som napríklad klaviristka, Jožko má za sebou tiež hudobnú školu, hráva na harmonike aj fujare a Karol hovorí, že je samouk, kedysi hrával na gitare.

Nedávno ste účinkovali aj v RTVS v relácii Generácia, ako to vzniklo?

Bibiana Košovská: Poznajú nás ľudia od kultúry a máme aj osobné kontakty, som tiež aktívna na sociálnych sieťach, ľudia nás môžu spoznať, aj si vypočúť piesne. Pani spisovateľka Barbora Laucká-Vítová si nás vybrala, urobila scenár a prišla. Potom nás štáb RTVS 2 s pánom režisérom Mariánom Chudovským prišiel natočiť na náš nácvik v klube. Bolo to milé a spontánne.

Jozef Cintula: V minulosti sme boli viackrát aj v TV Markíza.

Vystupujete na rôznych miestach, mali ste nejakú nečakanú príhodu, reakciu publika?

Jozef Cintula: Mali sme vystúpenie v jednom zariadení pre seniorov. Skončili sme, všetci zatlieskali, poďakovali sa, len jedna staršia pani sa postavila a povedala: „Toto sa mi teda vôbec nepáčilo!“ Hrali sme totiž jednu ľudovú pieseň, ktorej text bol trochu korenistý. No celá sála sa potom rozosmiala.

Čo vám dáva a čím je pre vás Dúbravanka?

Jozef Cintula: Prídeme sem, alebo na vystúpenie, ľudia zabudnú na svoje trápenia, choroby, nepríjemnosti, je to taká terapia, stretnú sa, podebatujú. Snažíme sa uľahčiť a skrášliť ľuďom ich seniorský vek.

Bibiana Košovská: Máme z toho radosť a tú radosť a dobro chceme šíriť aj medzi našich divákov a ľudí, kam prídeme. Veď ono sa nám to potom aj vracia. A tak to má byť.

Na Veľkej lúke boli veľmi vhodné podmienky pre vznik veľkostatku typu „villa rustica“

Kelti, Germáni a Rimania v Európe a v Dúbravke

V priebehu 5. stor. pred Kr. sa z kryštalizačného jadra keltských kmeňov na strednom Porýní šíri tzv. laténska kultúra, ktorá na prelome 5. - 4. stor. pred Kr. už zaberá územie od východnej Francie po západné Slovensko a od Stredozemného mora po severné Nemecko. Nálezy z Veľkej lúky patriace prvému u nás historicky známemu etniku – Keltom, sú o to významnejšie, že na Slovensku je to zatiaľ prvé systematicky skúmané sídlisko z obdobia príchodu tohto etnika na naše územie okolo prelomu 5. a 4. stor. pred Kr. Patrila im väčšina Európy.

Výskum v lokalite Veľká lúka umožnil nazrieť do ich spôsobu života, konštrukčných zvláštností zahĺbených obydlí a materiálnej kultúry, ktorá je silne ovplyvnená predchádzajúcou halštatskou kultúrou. Jedna zo zemníc (objekt 121/92) zaberala plochu 23 m²), zachovaná hĺbka bola 1-1,2 m, na dlážke pri stene bolo ohnisko.

Súbor keramiky z objektu dopĺňa bronzový náramok a hlava kanca z hlíny. Kelti možno nakrátko prerušili svoj pobyt na Veľkej lúke v 3. stor. pred Kr., aby sa sem začiatkom 2. stor. pred Kr. vrátili. Vtedy, keď Keltom patrila už väčšina Európy, boli na vysokom stupni civilizácie, poznali hrnčiarsky kruh, tavili rudu v železiarskych peciach a používali bohatú škálu nástrojov a náradia. Tieto sa v takmer nezmenenej forme vyrábajú dodnes. V 2. - 1. stor. pred Kr. budovali silné strediská moci a obchodu – oppidá. Tu sa sústreďovala špecializovaná remeselná výroba: šperkárstvo, železiarstvo a mincovníctvo.

Významné oppidum s mincovňou o rozlohe vyše 60 ha sa rozkladalo v centre Bratislavy, iné stredisko s vyspelou šperkárskou výrobou sa nachádzalo na Devíne či oproti v Hainburgu. Vzhľadom na zastavanosť Bratislavy je skúmanie jednej z rozsiahlych osád patriacich pod správu týchto stredísk veľmi dôležité.

Ich zánik spôsobili Dáci

V 2. - 1. stor. sa v polozemniciach dvojkolovej konštrukcie s rozmermi cca 4 x 5 m vyskytovali časti nádob, úlomky sklenených náramkov a spínadlá šatu - spony. Ako zásobnice slúžili 50-60 litrov veľké nádoby zakopané do zeme. Medzi rokmi 55 - 44 pred Kr. Dáci vedení Burebistom spôsobili zánik bratislavského oppida a pravdepodobne o niečo skôr bola Keltmi opustená aj

Dúbravka. Ich posledné zvyšky našli útočisko na Devínskej skale, kde sa dočkali začiatku nového letopočtu.

Germáni a Rimania na scéne

Krátko po zlome letopočtu prichádzajú do priestoru Bratislavskej brány germánske kmene, ktoré asimilovali zvyšky Keltov. Začína rímska doba, ktorá trvá až do poslednej tretiny 4. stor. po Kr., keď ju vystriedala doba sťahovania národov (375 po Kr. až 6. stor.) Germáni tu v bezprostrednej blízkosti rímskej provincie Panónia (vznikla medzi r. 12 - 9 pred Kr. na juh od stredného Dunaja) sídlili nepretržite od 1. po začiatok 5. stor. po Kr. Na lokalite sa počas doby rímskej dajú rozlíšiť tri jasne definovateľné časové fázy I. - III. (I. - 1. stor., II. - 3. stor., III. - 4. stor. až zač. 5. stor.), ktoré svedčia o diskontinuite osídlenia tunajšieho sídliska. Na sídlisku zo staršej rímskej doby (1. stor. po Kr.) ako obydlia slúžili čiastočne zahĺbené polozemnice s dvojalebo šesťkolovou konštrukciou. Ich steny boli vypletané tenšími konármi a omazávané hlinou, na strechy boli použité zviazané steblá rákosia alebo slamy. Germánsku keramiku z 1. - 2. stor. reprezentujú ručne zhotovené nádoby z jemného materiálu so silne lešteným povrchom, niekedy zdobené ozubeným kolieskom alebo nádoby z hrubšieho materiálu zdobené hrebeňovitými ryhami a oblúkmi, prípadne prstom a nechtom vtlačanými jamkami. Na spínanie šatu slúžili bronzové spony a ihlice. Súčasťou osady z 1. storočia bola aj železiarska dielňa na tavenie rudy. Doteraz bolo preskúmaných 11 železiarskych redukčných pecí, ktoré sú zatiaľ prvými systematicky skúmanými objektmi tohto typu na juhozápadnom Slovensku. V pracovnej jame medzi trojicou pecí kužeľovitého tvaru o výške približne 120 cm sa našla skládka ešte nevytavenej kvalitnej rudy – hematitu.

V spodných častiach pecí sa nachádzal odpad po tavbe – železité struskové zliatky a popol premiešaný s uhlíkmi. Podľa pokusných taviieb z Čiech a Poľska sa v podobných peciach mohlo počas jednej tavby získať 3-5 kg kujného železa. Pece boli jednorazové, po úspešnej tavbe bola šachta rozobratá a vytavené železo následne spracované v kováčskej dielni. Uhlíky z pecí pochádzajú z dubového, menej bukového a javorového dreva.

Južne od sídliska zo staršej doby rímskej sa nachádzalo súveké pohrebisko, z ktorého sa doteraz podarilo preskúmať len jeden žiarový urnový hrob. Vo veľkej misovitej popolnici zdobenej hrebeňovaním sa našiel popol a nedokonale spálené zvyšky ľudských kostí.

V mladšej rímskej dobe a na začiatku sťahovania národov (4. stor. až zač. 5. stor.) germánske osídlenie zaberá niekoľkohektárový areál, pričom šesťkolové polozemnice sú usporiadané do radov. Vchod do obydľí sa nachádzal na záveternej južnej strane. Vo výplni objektov sa popri početnej germánskej i rímsko-provinciálnej keramike nachádzali rímske mince, spínadlá šatu – spony, kostené hrebene, zámky, kľúče, úlomky sklenených nádob a i.

V tomto období sa objavuje aj domáca, na kruhu vytáčaná keramika misovitých foriem. Ručne vyrábaná keramika postupne stráca výzdobu, najčastejšie sú zastúpené hrncovité a misovité nádoby. Zo zvyškov potravy sa zachovali početné kosti domácich zvierat, zriedkavejšie sú kosti diviny. Úlomky výmazu stien obydľí s odtlačkami konárov obsahovali i klásky pšenice, jačmeňa a prosa.

Najznámejší rímsky nález Villa rustica

Na Veľkej lúke, vzdialenej asi 5 km od Carnunta, boli veľmi vhodné podmienky pre vznik veľkostatku typu „villa rustica“. Pravdepodobne tu usadlosť spomenutého typu vznikla v priebehu 1. tretiny 3. storočia. Popri architektúre kúpeľa to dokladajú aj zvyšky 80 m východne od kúpeľa preskúmanej rímskej halovej stavby o pôdoryse cca 14 x 12 m. Jej strecha bola, podobne ako u kúpeľa, budovaná z rímskych tegúl a imbrexov, čo dokladajú ich fragmenty v zásepe mohutných kolových jám o priemere asi 1 m. K datovaniu kolovej stavby do 3. stor. sa predbežne prihovára i minca Alexandra Severa.

V 2. tretine 3. stor. dochádza v nepokojnej ére nástupu vojenských cisárov k zhoršeniu rímsko-germánskych vzťahov a pravdepodobne krátko nato k zániku usadlosti. Súveké germánske sídlisko však jestvovalo naďalej. Stavba slúžila pravdepodobne na hospodárske účely, možno ako sklad obilia. Zatiaľ nevyriešenou otázkou ostáva, kto vidiecku usadlosť nechal vybudovať. Je možné, že to nebol Riman, ale rímsky veterán germánskeho pôvodu, ktorý pôvodne pochádzal z územia za limitom, a po skončení aktívnej vojenskej služby sa vrátil do svojej pôvodnej vlasti, aby tu vybudoval vidiecku usadlosť podľa rímskeho vzoru.

Limes Romanus

Hranica, ktorá oddeľovala od seba dobre organizované a civilizačne vyspelé rímske impérium a „zaostalé barbarské kmene“, sa nazývala Limes Romanus alebo jednoducho limes. Na území strednej Európy ho tvorila strategická prekážka – veľtok Dunaja.

Hranice Rímskej ríše presahovali na územie dnešného Slovenska len minimálne, no v istých obdobiach sa rímske légie dostávali hlboko do vnútrozemia, o čom svedčí napríklad nápis na trenčianskej skale, donedávna pokladaný za najstarší súvislý text nájdený na sever od Dunaja. Pred troma desaťročiami však bola pri rekonštrukcii kostola v Boldogu pri Senci objavená náhrobná stéla Quinta Atilia Prima, stotníka a azda i tlmočníka XV. légie, neskôr obchodníka, ktorý zrejme koncom I. storočia pôsobil na Jantárovej ceste. Nevieme, kde stéla pôvodne stála, do muriva románskeho kostola sa dostala tisíc rokov po svojom vzniku.

Nápis je vlastne krátkym životopisom Quinta Atilia a je aj jedinečným prameňom k dejinám obchodu v Podunajsku.

Vládcovia ohňa na Veľkej lúke

Pred dvetisícpäťsto rokmi sa na Veľkej lúke objavili Kelti – prvé známe etnikum na Slovensku. Boli mimoriadne zručnými remeselníkmi, dokázali taviť meď a cín a vyrábať tak bronz – zliatinu so „zázračnými“ vlastnosťami pripomínajúcu svojím leskom zlato. Túto zliatinu z 10 percent

cínu a 90 percent medi možno ľahšie spracovať ako meď, je tvrdšia a odolnejšia, umožňuje vyrábať väčšie predmety v zložitejších tvaroch. Roztavený kov v správnom pomere sa nalial do viacdielnej formy zahrabanej v zemi a po vychladnutí sa odliatok vybral. Po odstránení zatečených zvyškov kovu sa výrobok mohol cizelovať a leštiť až do zlatového lesku. Ložiská medi a predovšetkým cínu sú dosť vzácne, ale pri Dúbravke sa križuje Jantárová cesta s Dunajskou. Takto sa sem mohol dostať bretónsky cín či baltický jantár.

Po Keltoch zostali na území veľkej Bratislavy zachované viaceré sídliská. Jedno z nich sa nachádzalo aj v Dúbravke na Veľkej Lúke.

Ako postupovať pri dedení a vysporiadaní spoluvlastníctva

Závet má pri dedení prednosť

Dvaja miestni poslanci, dvaja právnici, jedná téma, veľa problémov, otázok. Centrum rodiny na Bazovského hostilo prednášku právnika JUDr. Tomáša Buzingera a advokáta JUDr. Mateja Marhavého s témou Ako postupovať pri dedení a vysporiadaní spoluvlastníctva.

Bežný človek sa nevyzná v spleti zákonov a paragrafov, často pri riešení súvisiacich otázok nevie, na koho sa obrátiť a ako postupovať. Nemá sa s kým kvalifikovane odborne poradiť. Tak priblížili zámer prednášky v Centre rodiny miestni poslanci.

„Pri organizovaní prednášok je naším zámerom odborne právne pomôcť obyvateľom Dúbravky, ktorí čelia rôznym právnym problémom a dostali sa do ťažkých životných situácií, z ktorých hľadajú východiská,“ hovorí Tomáš Buzinger.

Dedenie, vydedenie

Prednáška sa v prvej časti venovala vysvetleniu základného rozdielu dedenia z titulu spísaného závetu (poslednej vôle poručiť) a zo zákona (zákona č. 40/1964 Zb. Občianskeho zákonníka v znení neskorších predpisov) alebo z oboch týchto dôvodov. Pričom platí, že platne spísaný závet má prednosť pred dedením zo zákona.

„Závet čiže testament je poslednou vôľou poručiť, v ktorom nakladá so svojím majetkom, t. j. ustanoví dedičov a určí ich podiely. Závet musí mať písomnú formu, buď napísaný vlastnou rukou, alebo vytlačený a podpísaný poručiťom a najmenej dvomi svedkami. Pre väčšiu právnu istotu, že závet nebude stratený alebo zničený niektorým z dedičov, je možné spísať ho vo forme notárskej zápisnice a uložiť u notára,“ približuje Matej Marhavý.

Závet musí obsahovať deň, mesiac a rok, kedy bol podpísaný. Je možné ho kedykoľvek zmeňte alebo zrušiť, a to spísaním nového závetu. Platný bude potom závet s neskorším dátumom spísania, odvolaním pôvodného závetu, zničením listiny, na ktorej bol závet napísaný.

Maloleté deti (manželské, mimomanželské) musia dostať z dedičstva aspoň toľko, koľko predstavuje ich dedičský podiel zo zákona. Plnoleté deti musia dostať z dedičstva aspoň toľko, koľko predstavuje jedna polovica ich dedičského podielu zo zákona.

Poručiteľ nemôže závetom vydediť svoje deti, ktoré sú neopomenuteľnými dedičmi, môže ich vydediť iba zo zákonných dôvodov, napríklad ak v rozpore s dobrými mravmi neposkytli poručiteľovi potrebnú pomoc v chorobe, starobe alebo z iných závažných dôvodov, o poručiťeľa neprejavujú ozajstný záujem, ktorý by mal potomok prejavovať, boli odsúdení pre úmyselný trestný čin alebo trvalo vedú neusporiadaný život.

Prvá až štvrtá skupina

Ak nebol spísaný závet, dedí sa zo zákona v postupnosti od prvej po štvrtú dedičskú skupinu.

V prvej skupine dedia každý rovnakým dielom - deti poručiťeľa (ak nededí niektoré dieťa, nadobúdajú jeho dedičský podiel rovnakým dielom jeho deti (t. j. vnuci poručiťeľa). Ak nededia ani tieto deti alebo niektoré z nich, dedia rovnakým dielom ich potomkovia), manžel poručiťeľa.

V druhej skupine dedia (ak nededili potomkovia) rovnakým dielom - manžel (dostáva vždy polovicu dedičstva), poručiťeľovi rodičia, tí, ktorí žili s poručiťeľom najmenej po dobu jedného roka pred jeho smrťou v spoločnej domácnosti a ktorí sa z tohto dôvodu starali o spoločnú domácnosť (napr. druh a družka v nemanželskom zväzku) alebo boli odkázaní výživou na poručiťeľa.

V tretej skupine (rovnakým dielom dedia (ak nededili rodičia alebo manžel) súrodenci (ak niektorý zo súrodencov poručiťeľa nededí, nadobúdajú jeho dedičský podiel rovnakým dielom jeho deti) a tí, ktorí žili s poručiťeľom najmenej po dobu jedného roka pred jeho smrťou v spoločnej domácnosti, a ktorí sa z tohto dôvodu starali o spoločnú domácnosť (napr. druh a družka v nemanželskom zväzku), alebo boli odkázaní výživou na poručiťeľa.

V štvrtej skupine dedia rovnakým dielom (ak nededil nikto z tretej skupiny) - prarodičia poručiťeľa (ak nededí žiaden z nich, dedia rovnakým dielom ich deti).

Odmietnutie dedičstva a vysporiadanie spoluvlastníctva

Dedič môže dedičstvo odmietnuť, ale len ako celok. K odmietnutiu nemôže dedič pripojiť žiadne podmienky ani výhrady.

„K odmietnutiu prichádza spravidla vtedy, keď poručiťeľ zanechal dlhy, ktoré boli ako pohľadávky prihlásené veriteľmi do dedičského konania,“ vysvetľuje Buzinger. „Odmietnutie dedič-

stva možno urobiť písomným alebo ústnym vyhlásením, ktoré je adresované súdu, a to v lehote do jedného mesiaca odo dňa, keď bol dedič súdom o práve odmietnuť dedičstvo a o následkoch odmietnutia dedičstva upovedomený.“

Druhú časť prednášky venovali miestni poslanci podmienkam vysporiadania podielového spoluvlastníctva, a to jednak podielového a jednak bezpodielového medzi manželmi po rozvode a otázkam, ktoré s tým súviseli. Napríklad spôsob vysporiadania spoluvlastníctva, či už na základe dohody alebo prostredníctvom súdu.

Záver patrilo otázkam. Poslucháčov najčastejšie zaujímali podmienky spísania závetu, jeho zrušenia či dedenie v postupnosti uvedených dedičských skupín podľa zákona, ale i vysporiadanie spoluvlastníctva nehnuteľnosti, darovacou zmluvou na dieťa so zapísaním ťarchy na list vlastníctva v podobe práva doživotného užívania darovaného bytu rodičmi.

„Už z prvých štyroch zorganizovaných prednášok sme nadobudli presvedčenie, že je možné účastníkom pomôcť, poradiť a usmerniť v rôznych právnych otázkach, preto by sme radi v spolupráci s Centrom rodiny v prednáškach pokračovali,“ dodali miestni poslanci.

O termínoch budú vopred informovať prostredníctvom sociálnych sietí a aj Dúbravských novín.

Poručiteľ môže vydediť svoje deti iba listinou o vydedení z dôvodov, ak:

- V rozpore s dobrými mravmi neposkytol poručiteľovi potrebnú pomoc v chorobe, v starobe alebo v iných závažných prípadoch.

- O poručiteľa trvalo neprejavuje opravdivý záujem, ktorý by ako potomok prejavovať mal.

- Bol odsúdený pre úmyselný trestný čin na trest odňatia slobody v trvaní najmenej jedného roka.

- Trvalo vedie neusporiadaný život.

- Je potrebné, aby listina o vydedení bola urobená vždy písomne, v ktorej musí byť uvedený deň, mesiac, rok podpísania.

- Informácie o budúcich prednáškach a podujatiach Centra rodiny - www.centrumrodiny.sk a sociálnych sieťach Centrum rodiny Dúbravka.

Ocenenie v sociálnej oblasti: Pani Natália – 29 rokov oddanosti vo Zariadení Gaudeamus

Bojuje úsmevom a nasadením

V zariadení Gaudeamus – Zariadenie komunitnej rehabilitácie (ZKR) sa nachádza jedna z tých osobností, ktorá svojou oddanosťou a obetavosťou tvorí jadro kolektívu už neuveriteľných 29 rokov. Pani Natália, ktorá zastáva pozíciu kuchárky, je skutočnou oporou tímu a zároveň príkladom zodpovedného prístupu k práci.

Od roku 1994 pani Natália dennodenne preukazuje svoj zodpovedný prístup k plneniu pracovných povinností. Jej obetavosť a ústretovosť ku kolegom sú vynikajúce a vždy je pripravená poskytnúť pomoc a poradiť v každej situácii, často aj nad rámec svojich povinností.

Aj napriek fyzicky náročnej práci v sťažených podmienkach pani Natália nestráca nasadenie a úsmev. Dennodenným zadosťučinením sú spokojní klienti, ktorí odnášajú prázdne taniere a vyjadrujú svoju vďačnosť za chutné jedlá, ktoré im pani Natália s láskou pripravila.

Jej príbeh je príkladom skromnej, no neoceniteľnej práce, ktorá tvorí základ pre pozitívnu atmosféru a spokojnosť v zariadení Gaudeamus – ZKR. Ľudia ako pani Natália sú piliermi každej pracovnej komunity a zaslúžia si náš obdiv a uznanie.

Stará Bratislava vo fotografii

Samospráva Denného centra 1 zorganizovala už druhé kolo premietania fotografií o starej Bratislave. Prezentáciu opäť pripravila pani Ľubica Vilemová a zameriavala sa na rozvoj Bratislavy v období medzi dvomi svetovými vojnami.

Na starých fotografiách vedela pani Vilemová presne popísať lokalitu, názov, orientáciu pohľadu na objekty, ako sú Hlavná stanica, Mäsiarstvo Vanek, Štefániková ulica, Hurbanovo či Kamenné námestie, Trojičný kostol, Brouk a Babka, Rybné námestie a mnoho ďalších.

Videli sme pôvodný stav časti historickej Bratislavy ako aj finálny stav, ktorý často vnímame ako súčasnosť, hoci je z dôb spreď cca 100 rokov, keď sa stavali dominanty ako „Veľký Baťa“, Živno dom, Manderlák, Unitas, Charitas, Legiodomy, „Avion“, „Dva levy“ a veľa ďalších.

Za prezentáciu sme sa pani Ľubici Vilemovej poďakovali potleskom a pani Vierke Vilemovej za koláčiky milým slovom. Tešíme sa na ďalšie stretnutia.

(pj)

Tipy z dúbravskej knižnice

Trošku poézie do každodenného života

Hovorí sa, že život môže byť aj jedna báseň. Nie jedna, ale hneď niekoľko, ktoré sú súčasťou miestnej knižnice. Dnes sme na Oddelení pre dospelých siahli do políc poézie. Vybrali sme troch autorov, ktorí majú na konte viacero zbierok, diel. Ich čítanie je ozaj jedna báseň...

Jacques Prévert - Posledné nahé lásky

Francúzsky básnik, scenárista, režisér i výtvarník, ktorí sa priatelil aj s Pablom Picassom, Joanom Mirróm, či Marcom Chagallom. Jacques Prévert. Vybrali sme jeho zbierku Posledné nahé lásky, ktorú preložil Vladimír Reisel. Sám Prévert o spoetizovanej láske povedal: „Láska je pre mnohých iba zastávkou pred niečím neznámym.“

Ivan Štrpka - Pred premenou

Osamelý bežec, čiže člen básnickej skupiny pod týmto názvom. Básnik, prozaik, autor textov na viaceré albumy Deža Ursinyho, Dúbravčan. Do literatúry vstúpil zbierkou Krátke detstvo kopijníkov. Zbierka Pred premenou je v poradí jeho štvrtá, napísal ich však takmer dvadsať. Nech siahnete po akejkolvek, zárukou je originalita i poetické prežívanie.

Ľubomír Feldek - Plakať je krásne

Básnik, prozaik, dramatik, prekladateľ, tvorca pre deti, charizmatičký rozprávač Ľubomír Feldek, ktorý počas podujatí navštívil aj Dúbravku. Z jeho rozsiahlej tvorby sme siahli po zbierke básní z roku 1990 Plakať je krásne. A nielen plakať je vo veršoch autora krásne, ale aj spoznávať jeho intímne básnické príbehy. Lucia Marcinátová

Jelša stojí na čele

Pokračujeme v našom seriáli Stromy, ako ich nepoznáme, symbolika u Slovanov a Keltov. Staré národy veľmi dobre poznali všetky druhy stromov a ich liečivé i úžitkové vlastnosti. Tie mohli byť využité v domácnosti alebo na výrobu rôznych pracovných nástrojov a okrasných predmetov. Každý strom aj keď mali svoje obdobie roka, čím vznikol určitý stromový horoskop.

Stromový horoskop jelše spadá do jarného obdobia, kedy kvitnú mnohé stromy a jarné byliny. Toto obdobie je spojené hlavne s Veľkou nocou a niektoré jarné stromy sa zdobili vyfúknutými vajíčkami maľovanými veselými jarnými farbami.

Jelša je strom, ktorý kvitne už skoro na jar. Patrí do čeľade brezovitých. Najlepšie sa jej darí v trvalom vlhku. Je hojne rozšírená v mokrých pôdach oblastí severnej pologule s vlhkým a chladným podnebí. Jelša zúrodňuje pôdu hlavne preto, že môže rásť na neúrodných a dokonca znečistených pôdach. Má kvety a semená v podobe jahňada.

Jelša odoláva vode, takže sa bežne používala na stavby mostov a mostných pilierov. Z jej zelených vetvičiek sa zhotovovali píšťaly. V Írsku si jelšové drevo získalo obľubu v nábytkárskom

priemysle a dostalo prívlastok „írsky mahagón“. Jelšové drevo sa radí medzi mäkké a ľahké. Využíva sa najmä v nábytkárstve a na výrobu hudobných nástrojov a hračiek.

Kľúčové slová stromového horoskopu sú: odvaha, energia, vášnivosť, netrpezlivosť.

Odvážnych, netrpezlivých a dobrodružných jedincov zrodených pod týmto stromovým znamením možno nájsť v čele akejkoľvek akcie. Prirodzene súťaživí potrebujú vyniknúť. Jelše sa chopia velenia nie preto, že túžia po moci, ale preto, že chcú byť prví. Ľudia narodení v znamení jelše sú vytrvalí, nároční, nezávislí a draví. Majú tvrdý a priamočiary vzťah k životu. Práve preto len ťažko akceptujú zlyhanie, slabosť alebo nerozhodnosť druhých. Keďže sú sebaistí a dokážu si nájsť svoju vlastnú cestu, nenávidia akúkoľvek závislosť od iných. V zamestnaní majú jelše často problémy s autoritami. Ich myseľ neustále hýri novými nápadmi a projektami, ale miesto toho, aby požiadali iných o pomoc, snažia sa zvládnuť všetko sami.

Dúbravka varí s Vojtom Artzom

Lahodná ryba a svieži šalát

Vitamíny, rozmanitosť, farby. Jar vchádza aj do kuchyne. Prezident Slovenského zväzu kuchárov a cukrárov, Dúbravčan VOJTO ARTZ, pozýva na jarný šalát z quinoj a na domáce cestoviny s treskou.

Kuracie prsia s chrumkavou kožou a jarným šalátom z quinoj

Počet porcií: 4

Obtiažnosť: *

Čas prípravy: 60 minút

Čo potrebujeme:

Na prípravu kuracích prs:

4 kuracie prsia s kožou

slnečnicový alebo repkový olej

soľ

čierne korenie

Na šalát:

200 g quinoj (nevarenej)

400 ml vývaru, alebo vody

50 g masla

1 zväzok jarných cibuliek aj s vňaťou

2 zväzky redkoviek

1 PL citrónovej šťavy

soľ

2 hrste čerstvej mäty

Postup prípravy:

1. Quinou prepláchneme a v studenej vode ju necháme namočenú približne 10 minút, aby sme ju zbavili prípadnej horkosti. Necháme poriadne odkvapkať.
2. Zalejeme ju dvojnásobným množstvom studenej vody alebo vývaru a osolíme. Ak quinou varíme vo vývare, solíme menej alebo vôbec, podľa chuti vývaru.
3. Na miernom ohni ju privedieme k varu, potom plameň stíšime a zakrytú varíme 15 minút na slabom plameni. Odstavíme a pod pokrievkou necháme ešte 5 – 10 minút dôjsť, kým quinoa vstrebe všetku tekutinu.
4. Kým sa varí quinoa, teplovzdušnú rúru rozohrejeme na 180 °C. Umyté a osušené kuracie prsia osolíme a okoreníme z oboch strán.
5. Na panvici zohrejeme olej a kuracie prsia restujeme kožou dole, približne 5 – 8 minút, kým koža nie je zlatistá. Obrátíme na druhú stranu a restujeme ďalšie približne 3 - 4 minúty.
6. Prsia preložíme do menšieho pekáča, vymasteného trochou masla a trochou oleja, kožou hore. Pečieme vo vyhriatej rúre pri teplote 180 °C ďalších 15 - 20 minút. Tenším kusom bude stačiť kratší čas, hrubšie necháme v rúre dlhšie.
7. Redkovky prekrojíme na štvrtiny, jarné cibulky aj s vňaťou nakrájame na tenké šikmé pásiky.

8. Panvicu, v ktorej sa opekalo kurča, vytrieme a roztopíme polovicu masla. Opečieme na ňom jarnú cibuľku aj s vňaťou, pridáme druhú polovicu masla, necháme ho roztopiť a pridáme red'kovky.

9. Prehrejeme ich a necháme obaliť v roztopenom masle a odstavíme. Vmiešame do pripravenej quinoj, ochutíme soľou a citrónovou šťavou a nakoniec vmiešame nasekanú mäťu.

Pošírovaná treska, domáce cestoviny a napenená omáčka z bieleho vína a smotany

Počet porcií: 4-5

Obtiažnosť: ***

Čas prípravy: 90 minút (aj s minimálnym odležaním cesta)

Čo potrebujeme:

treska:

700 g treska škvornitá chladená

500 g kryštálový cukor

500 g soľ

celé a nové korenie, bobkový list, tymian čerstvý citrónová kôra

Vývar na pošírovanie (court bouillon):

70 ml bieleho vína

500 ml vody

1 šalotka

kúsok zeleru, 1 petržlen a 2 mrkvy

vetvička tymianu a petržlenovej vňate

bobkový list, nové celé korenie, celé čierne korenie

Cestoviny:

300 g hladkej múky (ideálne 00)

2 vajcia + 1 vaječný žĺtok

40 ml olivový olej Extra Virgin

soľ

100 g lososový kaviár

voda alebo 1 žĺtok na potretie

Omáčka :

2 šalotky

100 ml bieleho vína (suchého)

25 ml biely vínny ocot

150 ml vývar - court bouillon alebo podľa potreby

200 g masla (studeného)

šťava z jedného citróna

125 ml smotana na šľahanie

vetvička kôpru alebo petržlenovej vňate

Postup prípravy:

1. Filet zbavíme kože, dočistíme a osušíme. Pripravíme si suchú zmes zo soli, cukru, korení, tymianu a citrónovej kôry. Filet dôkladne zasypeme zmesou a necháme marinovať po dobu 12 - 15 min (podľa hrúbky filetu). Následne opláchneme pod studenou vodou a osušíme. Nakrájame na porcie.

2. Najskôr si pripravíme tzv. „court bouillon“ na pošírovanie. Všetky ingrediencie dáme do hrnca a varíme asi 30 minút.
3. Bujón, víno a bylinky dáme do kastrólika, vložíme parák a necháme zovrieť.
4. Porcie ryby tesne pred podávaním uvaríme nad parou (poširujeme nad várkou) zhruba 15-18 minút. Či je ryba hotová zistíme tak, že do nej vpichnete ostrý hrot špajle a ak špajľa rybou ľahko prejde, ryba je uvarená. Rybu môžeme variť aj priamo v bujóne pod bodom varu (ideálne pri 65 °C asi 15 minút).
5. Z múky, celých vajícok, žĺtku, lyžice oleja a soli vypracujeme hladké, poddajné cesto. Necháme odležať v chlade (môžeme si pripraviť aj deň vopred).
6. Potom cesto rozvaľkáme na tenký plát, z ktorého pomocou menšieho krúžku vykrojíme kolieska a naplníme potrebným množstvom lososového kaviáru.
7. Okraje potrieme vodou alebo žĺtkom, preložíme a vytvoríme ravioli alebo tortellini, ktoré uvaríme v osolenej vode tesne pred podávaním.
8. Na omáčku nakrájame šalotku najemno. Spolu s bielym vínom, vínnyim octom, vývarem, tymianom, soľou necháme zovrieť a zredukujeme na polovicu.
9. Následne postupne vmiešavame kocky studeného masla. Dochutíme korením a citrónovou šťavou. Precedíme alebo rozmixujeme ponorným mixérom.
10. Pred servisom môžeme omáčku doladiť smotanou a napeniť pomocou ponorného mixéra, pridáme nasekaný kôpor alebo petržlenovú vňať. Ihneď podávame.

Festival sakúr a umenia pokračuje druhým ročníkom v Karlovej Vsi aj Dúbravke

Kaligrafia, bonsaje aj pominuteľná krása

Podujatie, ktoré skrášľuje verejný priestor, pohladí dušu i oko a aj niečo naučí. V sobotu 13. apríla je v Dúbravke plánované pokračovanie Festivalu sakúr a umenia pri aleji sakúr na Valachovej ulici neďaleko amfiteátra.

Prvý ročník festivalu poznačilo nepriaznivé počasie, no aj napriek tomu výborná účasť, nevšedný program a atmosféra. Diváci počas Festivalu sakúr a umenia zaplnili priestory Základnej umeleckej školy Eugena Suchoňa a Centra voľného času Klokan, ktoré slúžili ako „suchý variant“ v daždivom počasí.

Druhý ročník podujatia je doslova za dverami. Program v Karlovej Vsi v Parku Suchá Vydrica je naplánovaný na 12. apríla, o deň neskôr v Dúbravke.

Tvorivé workshopy, umenie ikebán, pestovanie bonsajov, japonské stolové hry, ukážky kaligrafie, umeleckých foriem japonských umelcov a bojových umení, čajový obrad, výstava výtvarného odboru aj vystúpenie žiakov hudobného odboru Základnej umeleckej školy Eugena Suchoňa. Festival sakúr a umenia, vlni novinka v kultúrnej ponuke Bratislavy, nadviazal na aktivitu Veľvyslanectva Japonska v Slovenskej republike. Vďaka nej sa na viacerých miestach Bratislavy udomácnila japonská čerešňa sakura.

Sad sakúr a umenia v Dúbravke inicioval Dúbravčan Vladimír Grežo, predseda predstaviteľstva Bratislava Tourist Board, s občianskym združením Media. K sadu prispelo aj niekoľko známych osobností, ktoré si stromy „adoptovali.“

Vyhlasovateľom festivalu je občianske združenie Media v spolupráci s Veľvyslanectvom Japonska v Slovenskej republike a mestskou časťou Bratislava-Dúbravka, ZUŠ Eugena Suchoňa a ďalšími partnermi.

„Tento ročník by sme chceli urobiť programovo bohatší, chceme ho presunúť von priamo do okolia amfiteátra na Valachovej, mokrým variantom ostávajú priestory ZUŠ Eugena Suchoňa,“ približuje za organizátorov Vladimír Grežo. „Zámerom je vtiahnuť do workshopov rodiny, deti a aj starších obyvateľov. „Novinkou je výtvarná súťaž rozšírená na základné umelecké školy z Bratislavy.“

Cez video a QR kódy, ktoré sú na stromoch v aleji sakúr, sa budú dať spoznať aj zaujímavosti o Japonsku.

Japonsko je späté so sakurami, s ich kvitnutím a obdivovaním, ktoré sa nazýva Hanami, čo doslova znamená sledovanie kvetov, ktorým celé Japonsko žije počas jarých mesiacov v roku.

„Sakurova vlna“ sa postupne valí krajinou, smeruje od juhu Okinawy na sever Hokkaida. Sakury sú témou správ, miestom stretnutí a osláv, sú to čerešne s podmanivým kvetom, aj japonský národný symbol (jap. alebo sakura). Ich kvitnutie plní médiá, predpovedajú ho meteorológovia.

Japonské čerešne sú výnimočné svojou dlhovekosťou, tradíciou. Kvitnú len istý čas, proces trvá zhruba dva týždne, cítiť v ňom radosť, no zároveň i trochu smútku.

Obdivovať krásu stromov, pristaviť sa, vnímať, no aj spoznať zvyky Japonska, ich kultúru, umenie, tvoriť, tešiť sa. O to všetko sa bude počas dvoch aprílových dní snažiť aj druhý ročník Festivalu sakúr a umenia.

Stačí sa pristaviť, vnímať, spoznávať.

Dvojdňové jaré podujatie s knižnou burzou

Jarmok spojil hudbu, tradície

Predveľkonočný víkend v Dúbravke patril veľkonočnému jarmoku. Spojený bol s knižnou burzou pri príležitosti marca mesiaca knihy v dome kultúry. Návštevníkom i organizátorom tentokrát zahralo do kariet prevažne dobré počasie, a preto sa jarmok mohol tešiť veľkej návštevnosti.

Pred domom kultúry boli rôzne stánky s občerstvením. Chýbať nemohla tradičná pochúťka všetkých jarmokov - cigánska pečenka či trdelník. Okrem toho sa tu Dúbravčania mohli občerstviť kávou, perníkmi a cukrovinkami. Ostatné stánky ponúkali napríklad medové výrobky ako sviečky, med, či medoviny, CBD výrobky, kožené výrobky ako rôzne kľúčenky, či opasky, šperky, kraslice, obrusy a oblečenie s folklórnou tematikou.

Vo vnútri kultúrneho domu predávali patchworkové a háčkované výrobky alebo drôtené šperky. A že šlo o ručnú prácu mohli návštevníci poznať tak, že v stánku sedeli priamo autori a tvorili ďalšie kúsky. Nechýbal ani stánok so vzácnymi kameňmi. Okrem toho bol v dome kultúry otvorený aj obchodík, kde si hostia, a najmä tí, ktorí pricestovali z inej mestskej štvrti, mohli zakúpiť dúbravský suvení v podobe trička, šiltovky, magnetky alebo ďalších predmetov.

Jarmok dotváral aj tradičný kultúrny program. Pódium sa nachádzalo na už zvyčajnom mieste a návštevníci mohli vidieť napríklad Mažoretky ALBA Bratislava, alebo talentované deti zo Základnej umeleckej školy Eugena Suchoňa, spevácky seniorský súbor Dúbravanka, ktorý sa stále zlepšuje a profesionalizuje, ale i Petra Bažíka, víťaza historicky prvej série speváckej súťaže X Factor, ktorý sa podieľal na rôznych zaujímavých projektoch a spolupracoval s mnohými umelcami. Je autorom textu piesne „Do neba volám“, s ktorou sa skupina AYA na čele s Borisom Lettrichom prebojovala do národného finále Eurovízie.

Naladenie sa na sviatky jari tak bolo hudobné, knižné aj tradičné.

Majstrovstvá Dúbravky seniorov v stolnom tenise už po siedmy raz

Najvyššie Lišťáková a M. Gajdoš

Už po siedmy raz sa konali majstrovstvá Dúbravky seniorov v stolnom tenise. Dejiskom podujatia bola opäť modrá sála Domu kultúry Dúbravka. Tentoraz účasť poznačili choroby, zranenia či kúpeľná liečba. O prvenstvo preto bojovalo len deväť mužov a štyri ženy. Medzi seniorov prišli i zástupca starostu Marián Bohunský a poslanec Branislav Semančík.

Turnaj mal opäť veľmi dobrú úroveň a priniesol malé prekvapenie. Päťnásobná víťazka turnaja Mária Raffayová vlni neštartovala, a tak sa z prvenstva po prvý raz tešila Natália Lišťáková. Tentoraz si pozície vymenili a predtým vždy druhá Lišťáková, tak obhájila vlnajšie prvenstvo.

Muži hrali v dvoch skupinách každý s každým. Do semifinále postúpili prví dvaja, kde sa stretli krížovým spôsobom. Finálový duel medzi M. Gajdošom a V. Klebercom mal veľmi dobrú úroveň a viedol ho medzinárodný rozhodca. Na rozhodcovskú stoličku si sadol bývalý medziná-

rodný rozhodca, jeden z účastníkov turnaja Ján Vaniak. Ten v minulosti pôsobil v rôznych stolnotenisevých funkciách. Po minuločnom druhom mieste získal Marián Gajdoš v turnaji už svoje tretie zlato.

PORADIE – MUŽI, skupina A: 1. M. Gajdoš, 2. J. Vaniak, 3. J. Mauer, 4. P. Harcek, 5. M. Tiben-
ský. Skupina B: 1. V. Kleberc, 2. M. Svitok, 3. A. Mózsa, 4. P. Murányi. Semifinále: M. Gajdoš –
M. Svitok 2:0, V. Kleberc – J. Vaniak 2:0. O 3. miesto: M. Svitok – J. Vaniak 2:1. Finále: M. Gajdoš
– V. Kleberc 2:0. ŽENY – konečné poradie: 1. N. Lišťáková, 2.M. Raffayová, 3. M. Ivančová, 4.T.
Vizinova.

Barboríková a V. Gajdoš obhájili

Za účasti 33 žien a mužov z denných centier sa uskutočnil 3. ročník bowlingového turnaja seniorov pri príležitosti MDŽ. Prvenstvá z prechádzajúceho roka obhájili Elena Barboríková a Vladimír Gajdoš (obaja Denné centrum 3.).

Všetci hráči absolvovali základné kolo, po ktorom najlepších päť žien a rovnaký počet mužov postúpili do finále. V ňom prekvapili seniори z DC/2 - Mária Hargašová získala bronz a Boris Búrik dokonca striebro, do finále postúpil s najlepším výkonom. Medaile najlepším hráčom odovzdali zástupca starostu Marián Bohunský a poslanec Branislav Semančík.

KONEČNÉ PORADIE – ženy: 1. E. Barboríková (DC/3) 105, 2. T. Vizinova (DC/1) 101, 3. M. Hargašová (DC/2) 88, 4. Š. Bajteková (DC/1) 85, 5. D. Melicharková (DC/4) 66. Muži: 1. V. Gajdoš (C/3) 166, 2. B. Búrik (DC/2) 144, 3. Ľ. Škoviera (DC/3) 125, 4. M. Uhrák 94, 5. Ľ. Pokojný (obaja DC/4) 85.

(pej)

Športové hry budú bez behov

V minulom čísle sme informovali o tohtoročných športových podujatiach, ktoré organizuje Rada seniorov v Dúbravke. Niektoré termíny turnajov či ich pozmenenú náplň mala doriešiť Športová komisia pri RS. Komisia zasadala po uzávierke marcového čísla, a preto informácie z nej prinášame v tomto.

Oblúbený turnaj denných centier v petangu, ktorý sa doteraz konal v auguste, má v tomto roku dve kolá. Prvý je na programe 16. apríla, druhé 1. októbra. Zmenami prešli aj Športové hry seniorov – Memoriál Ferka Švábu a Deň zdravia, bude sa konať 21. mája, ale už bez behov na 50 a 200 metrov. Nahradí ich hod šípkami a streľba florbalovou hokejkou na malú bránku. Súťažiť sa bude tentoraz nie v troch, ale v štyroch vekových kategóriách (60 – 70, 71 – 75, 76 – 80, 81 a viac rokov). (pej)

Miniliga naberá na kvalite

Nová tartanová dráha na Adlerke má za sebou súťažný krst ohňom. V sobotu 16. marca sa na nej konali prvé atletické preteky – úvodné kolo Dúbravskej atletickej miniligy 2024.

Jarné počasie a možnosť zmerať si sily s rovesníkmi z celej Bratislavy, a nielen s nimi, vytiahli malých atlétov z telocviční. Dúbravský klub BK Hraj na tie nohy v spolupráci s mestskou časťou a partnermi pokračuje v tradícii Dúbravskej atletickej miniligy. Siedmy ročník sa rozbehol na novotou voňajúcom tartane 300-metrového oválu na Adlerovej ulici.

Nové dejisko: Adlerka

Na úvodné z ôsmich kôl populárneho seriálu si našlo cestu rekordných takmer 220 účastníkov. A neboli medzi nimi iba atletické nádeje. Výzve absolvovať šprinty na 60 či 200 m alebo už strednotratiarsku šesťstovku neodolali ani dospelí. A práve v tom spočíva čaro a zároveň posolstvo tohto podujatia – aby sa za takmer profesionálnych podmienok aj s elektronickým časomerom postavili na štart bežci rozmanitých výkonnostných aj vekových kategórií.

„Sami sme zvedaví, čo nové dejisko a prostredie prinesie. Sokolíkova bola predsa len útulnejšia, vládla tam rodinná atmosféra. Uvidíme, aká bude odozva od ľudí, navyše je tu aj finančný rozmer,“ naznačil ešte pred štartom šéf podujatia a jeden z jeho zakladateľov Radek Šatka.

Účastníci prvého kola sa začali do areálu na Adlerke trúsiť už viac ako hodinu pred oficiálnym začiatkom. Registrácia síce prebiehala online, ale prihlásiť sa dalo aj na mieste. Organizátori udržali výšku štartovného na 2 eurách, členovia usporiadateľského BK HNTN zaplatili symbolické euro za každú disciplínu. A to aj napriek tomu, že sťahovanie zo ZŠ Sokolíkova, kde sa konal celý uplynulý ročník, prinieslo so sebou aj náklady navyše. Bratislavský samosprávny kraj si totiž ako prevádzkovateľ vyúčtoval za podujatie komerčné nájomné. „Žiaľ, nevedeli sme s tým nijako pohnúť. Preto s Adlerkou nepočítame ani na tréningy nášho klubu. Dráha je krásna a rýchla, ale nemôžeme si to dovoliť,“ vysvetlil Radek Šatka.

Medaily rozdávala výškarka

Atletika rozhodne nemá v Bratislave na ružiach ustlané. Funguje iba vďaka nadšencom, medzi ktorých patrí aj bývalý osemstovkár Radek Šatka. A pridávajú sa k nemu aj ďalší. Napríklad mladá výškarka Simona Tichá, ktorá pomáha s tréningmi v BK HNTN. Na minilige sa postarala

o tradičnú rozcvičku, v cieľi rozdávala úsmevy a spolu s maskotom Jakobom aj účastnícke medaily pre najmenších atlétov a ujala sa tiež žrebovania tomboly. Na Adlerke si zaspomínala na svoje atletické začiatky. „Rovnako som kedysi začínala aj ja. Pamätám si, ako som behala šesťdesiatku a aj skákala do diaľky na Mladej garde,“ vravela študentka psychológie na Fakulte sociálnych a ekonomických vied UK.

V atletickej miniligovej „rodine“ sa prakticky od začiatku projektu pohybuje aj olympionik z Ria de Janeiro Martin Kučera. Na podujatí vyrastajú jeho dvaja synovia Samko a Maxim. Skvelý prekážkar na 400 m je síce stále členom BK HNTN, ale na Adlerke už najmä rozdával rady svojim zverencom v novom klube Trackademy.

Cestu do Dúbravky si však postupne nachádzajú mladí atléti z celej Bratislavy aj priľahlého okolia. Na prvom kole žiarili nielen klubové farby domáceho BK HNTN, ale aj dresy AK Puma Senec, AC Malacky, Longital Sport Club, Run For Fun a prvý raz aj Leichtathletik Kittsee.

„O minilige sa začína v atletických kruhoch viac hovoriť. Cítim, že rastie záujem aj zo strany klubov. Prináša to pridanú hodnotu aj nášmu klubu. Žiadnych atlétov nebaví len trénovať. Chcú sa porovnávať s inými, chcú vedieť, či sa zlepšujú, ako je na tom konkurencia. A u nás majú preteky rovno pri dome, nemusia počas víkendu nikam ďaleko cestovať,“ vyzdvihol Radek Šatka.

Padali osobáky

Na minilige býva zvykom, že na štarte stoja vedľa seba chlapci aj dievčatá, trénovaní atléti s takými, ktorí si na ovál odbehnú od futbalovej lopty – aj v drese Barcelony či FK Dúbravka. Pravda, sem-tam vypadne najmä medzi drobizgom aj nejaká tá slzička zo súťažného stresu. Nie je to však nič, čo by nezahojila medaila na krku, niečo dobré pod zub z pristaveného bufetu a najmä radosť z pohybu. Vtedy všetko prebolí a zvíťazí nadšenie, ktoré vydrží až do ďalšieho kola. To najbližšie bude 20. apríla, seriál vyvrcholí 12. októbra.

„Jednoznačne najlepšie kolo miniligy za všetky tie roky. Jednak vďaka rekordnej účasti a jednak vďaka rýchlej dráhe. Odozvy boli vynikajúce, všetci si pochvaľovali a priaznivý vietor prispel k množstvu nových osobných rekordov. Sme z toho nadšení a je vysoký predpoklad, že budeme na Adlerke pokračovať aj v ďalších kolách,“ zhodnotil Radek Šatka.

Citát:

Žiadnych atlétov nebaví len trénovať. Chcú sa porovnávať s inými, chcú vedieť, či sa zlepšujú.

VÝSLEDKOVÝ SERVIS

Futbal

- III. liga, starší dorast (U19), BFZ, 12. kolo: SDM Domino „B“ – FK Dúbravka 7:0. Priebežné poradie: 1. PŠC Pezinok 33,... 9. FK Dúbravka 12.
- III. liga, mladší dorast (U17), BFZ, A-skupina, 16. kolo: FK Slovan Ivanka pri Dunaji – FK Dúbravka 6:1. Priebežné poradie: 1. NŠK 1922 Bratislava 40,... 13. FK Dúbravka 4.
- III. liga, mladší dorast (U17), BFZ, B-skupina, 14. kolo: FK Dúbravka „B“ – FA Lafranconi FTVŠ UK 2:1. Priebežné poradie: 1. FK Dúbravka „B“ 34.
- III. liga, starší žiaci (U15), ObLFZ Bratislava-mesto, skupina Bratislava, 14. kolo: FK Dúbravka „B“ – SDM Domino „B“ 1:2. Priebežné poradie: 1. SDM Domino B 36,... 11. FK Dúbravka „B“ 12.
- Mladší žiaci (U13), ObLFZ Bratislava-mesto, A-skupina, 14. kolo: FK Dúbravka „B“ – SDM Domino „B“ 0:9. Priebežné poradie: 1. Senec FA „B“ 40,... 13. FK Dúbravka „B“ 3.

Hokej

- I. liga juniorov (U20), skupina Západ, 39. kolo: HOBA – HK Lokomotíva Nové Zámky 7:5, 40. kolo: HOBA – HK Lokomotíva Nové Zámky 3:4, 41. kolo: HK Dukla Trenčín – HOBA 3:1, 42. kolo: HK Dukla Trenčín – HOBA 9:5. Konečné poradie: 1. HC Slovan Bratislava 101,... 4. HOBA 87. Kvalifikačný turnaj o postup do extraligy – 1. kolo: HOBA – MHA Martin 1:4, 2. kolo: HK Ružinov '99 Bratislava – HOBA 5:2, 3. kolo: HOBA – HK Spišská Nová Ves 0:8. Priebežné poradie: 1. MHA Martin 9,... 4. HOBA 0.
- Kaufland extraliga dorastu (U18), nadstavbová časť, B-skupina o udržanie v súťaži, 9. kolo: HK Ružinov '99 Bratislava – HOBA 3:1, 11. kolo: HK '95 Považská Bystrica – HOBA 4:5, 12. kolo: MŠK Púchov – HOBA 5:2, 13. kolo: Draci Liptovský Mikuláš – HOBA 4:2, 14. kolo: MHK Dolný Kubín – HOBA 0:6, 15. kolo: HKM Gladiators Trnava – HOBA 0:2, 16. kolo: MHKM Skalica – HOBA 4:1. Priebežné poradie: 1. Draci Liptovský Mikuláš 33,... 2. HOBA 31
- Starší žiaci AA (9. ŠHT, U15), región Západ, Pohár Jozefa Gubalu, 15. kolo: HOBA – HK Dukla Trenčín 2:6, 16. kolo: HK Ružinov '99 Bratislava – HOBA 3:4, 17. kolo: HK Dukla Trenčín – HOBA 9:2, 18. kolo: HOBA – Slovan Bratislava-mládež 1:6. Priebežné poradie: 1. HK Dukla Trenčín 33,... 5. HOBA 13.

- Starší žiaci A (8. ŠHT, U14), región Západ, Pohár Jozefa Gubalu, 9. kolo: HK Iskra Partizánske – HOBA 4:7, 10. kolo: HOBA – HC Lamač 3:3, 11. kolo: HOBA – HK Iskra Partizánske 5:1, 12. kolo: MMHK Nitra – HOBA 11:3. Priebežné poradie: 1. MMHK Nitra 22,... 3. HOBA 13.

- Mladší žiaci AA (7. ŠHT, U13), región Západ, nadstavbová skupina Jozefa Gubalu, 13. kolo: HOBA – HK Dukla Trenčín 1:5, 14. kolo: HOBA – HC Slovan-mládež 0:6. Bez poradia.

- Mladší žiaci A (6. ŠHT, U12), región Západ, nadstavbová skupina Jozefa Gubalu, 9. kolo: HK Iskra Partizánske – HOBA 0:6, 10. kolo: MMHK Nitra – HOBA 4:2. Bez poradia.

Volejbal

- I. liga junioriek, 17. kolo: ŠŠK Bilíkova – Volley project UKF Nitra 2:3 a 0:3, 19. kolo: ŠVK Pezinok – ŠŠK Bilíkova 1:3 a 0:3. Priebežné poradie: 1. ŠŠK Bilíkova 78, 2. VK Nové Mesto nad Váhom 72.

- Kadetky, oblasť Bratislava, druhá časť, skupina o 1. – 4. miesto, 2. kolo: ŠŠK Bilíkova „A“ – Slávia UK Dráčik „A“ 3:0, 3. kolo: Slávia UK Dráčik „B“ – ŠŠK Bilíkova „A“ 0:3, 4. kolo: ŠVK Pezinok – ŠŠK Bilíkova „A“ 3:2. Priebežné poradie: 1. ŠŠK Bilíkova „A“ 10, 2. ŠVK Pezinok 8. Skupina o 5. – 8. miesto, 3. kolo: ŠŠK Bilíkova „B“ – Slávia UK Dráčik „C“ 0:3, 4. kolo: ŠŠK Bilíkova „B“ – VKP Bratislava 0:3. Priebežné poradie: 1. Slávia UK Dráčik „C“ 11,... 4. ŠŠK Bilíkova „B“ 0.

Atletika

- Halové majstrovstvá SR, Mladšie žiačky – päťboj: 20. Vanessa Šatková (BK HNTN) 2329 bodov (60 m prek. 11,17, diaľka 411, 60 m 9,13, guľa 7,85, 600 m 1:56,33)

- Juniorky – 60 m: 23. Kristína Ješková (BK HNTN) 8,58

- Dorastenci – 800 m: 8. Rubin Mathews (BK HNTN) 2:12,31

- Dorastenky – 60 m: 35. K. Ješková (BK HNTN) 8,56, 400 m: 9. K. Ješková (BK HNTN) 1:04,74, 800 m: 20. Lucia Vališová (BK HNTN) 2:40,87, 2×200 m: 16. BK HNTN „A“ (K. Ješková, Daniela Ješková, V. Šatková, Vališová) 1:55,14, 20. BK HNTN „B“ (Sofia Šatková, Smiešková, Júlia Ješková, Cviková) 2:06,56

- Staršie žiačky – 60 m: 32. K. Ješková (BK HNTN) 8,62, 800 m: 10. Vališová (BK HNTN) 2:40,51, 21. Dominika Baráthová (BK HNTN) 2:48,47, 4×200 m: 10. BK HNTN (K. Ješková, Baráthová, S. Šatková, Vališová) 1:54,69

Ani desiatka nestačila na bronz

Hneď dve vynikajúce, ale zároveň notoricky nepopulárne umiestnenia si priviezli z halových majstrovstiev Európy v chorvátskom Varaždíne (19. – 24. februára) členovia dúbavského Lukostreleckého klubu Bratislava. Zhodne ich získali v disciplíne olympijský luk.

Nomen-omen olympionička z Tokia 2020 posunutého o rok Denisa Baránková akoby sa na „zemiakové menu“ naladila už celkovou štvrtou priečkou v hodnotení halovej Svetovej série, ktorá trvala od októbra do februára. Okruh mal päť zastávok na troch kontinentoch a vyvrcholil v americkom Las Vegas, kde Slovenka obsadila 8. priečku.

ROVNAKÝ VÝKON

Na kontinentálnom šampionáte pod strechou na Balkáne skončila 22-ročná Baránková v kvalifikácii piata výkonom 578. Vo v poradovacej fáze po voľnom žrebe na 1/16-finále prekonala v osemfinále Islandčanku Valgerdur Hjaltestedovú 6:0 a vo štvrtfinále Izraelčanku Mikaellu Mosheovú 6:2. V semifinále však podľahla Tatiane Andreoliovej 2:6 a v súboji o bronz prehrala s ďalšou Taliankou Lucillou Boariovou 1:7.

Baránkovej oddielový kolega Daniel Medveczky vo vekovej kategórii U21 vo Varaždíne zhodou okolností tiež začal kvalifikačným nástrelom 578, znamenalo to šiesty post. V play-off mal na úvod voľno a následne si poradil s Belgičanom Arnem Collasom 6:4 a s Talianom Emilianom Ramponim ešte nepatrnejšie 6:5. Potom však aj on dvakrát neuspel. S Izraelčanom Nivom Frenkelom to bolo 5:6 a proti Gruzíncovi Aleksandremu Machavarianimu rovnako tesne.

„S mojím výsledkom som spokojný. V kvalifikácii som dosiahol 578 a šieste miesto, čo ma potešilo. Nasledoval jeden voľný žreb a štyri veľmi vyťažujúce zápasy, všetky na päť setov (144, 146, 145 a znova 145), pričom tri z nich sa skončili rozstrelom. Duel o bronz som prehral na priek desiatke. Počínal som si teda dobre, ale chýbal tomu stred potrebný na medailu,“ pozdychol si na Valentína narodený 19-ročný Medveczky.

ŠANCA NA PARÍŽ

Oba výsledky zverencov Vladimíra Hurbana ml. sú historický najlepšími slovenskými rezultatmi na ME v halovej lukostrelbe. Pre úplnosť: štvrté vo Varaždíne bolo aj družstvo mužov v olympijskom luku v zložení Ján Jakub Hanuliak, Alojz Chnúrik a Andrej Majerík. Slovenskí lukostrelci sa tento rok pokúsia nadviazať na spomenutú olympijskú účasť Baránkovej a vybojovať si miestenku do Paríža. Najprv ich čakajú ME pod holým nebom v nemeckom Essene (4. – 7. mája) – súbežne aj kvalifikácia do francúzskej metropoly pod päť kruhov. Záverečná šanca príde 18. – 23. júna na Svetovom pohári v tureckej Antalyi.

„V Turecku bude začiatkom apríla aj prvá súťaž už vonku po Varaždíne,“ referovala Baránková a v súvislosti s vrcholom sezóny dodala: „Šanca na olympijskú miestenku v mojej kategórii je naozaj veľká.“

Pred bránami extraligy

Juniorom dúbavského hokejového klubu HOBA Bratislava sa napokon nevydaril útok na postup do najvyššej slovenskej dlhodobej súťaže tejto vekovej kategórie.

Prostredníctvom úspešného pôsobenia v I. lige skupina Západ si najstarší „hobáci“ zabezpečili účasť na kvalifikačnom turnaji na ZŠ Stana Mikitu v Ružomberku (8. – 10. marca) o prienik do baráže spojenej so šancou na extraligu príslušnej garnitúry. V dlhobohdej fáze svojej regionálnej sekcie obsadili štvrté miesto medzi jedenástimi klubmi. Dosiahli bilanciu 27-3-0-10 pri skóre 175:105. Najproduktívnejším hráčom juniorského tímu z Harmincovej bol krídelník Jaroslav Kovář so 64 kanadskými bodmi (38+26). Vo všetkých troch zápasoch na Liptove však, žiaľ, ťahali zverenci hlavného trénera Martina Gálika a jeho asistentov Samuela Gašpara a Radoslava Smetanu za kratší koniec. Postupne prehrali s MHA Martin 1:4, s HK Ružinov 99 Bratislava 2:5 a s HK Spišská Nová Ves 0:8. Do prelínacej fázy napokon išli Martin a Spišská Nová Ves, čiže zhodne zástupcovia východnej skupiny I. ligy. „Nepodarilo sa nám uhrať ani bod, ale berieme to ako výbornú skúsenosť, z ktorej by sme v skorej budúcnosti chceli pre klub spoločne ťažiť. Postupujúce družstvá boli kvalitnejšie, presadili sa zaslúžene,“ uznal predseda HOBA Bratislava Semančík a dodal: „Napriek smutnému záveru ďakujeme celému nášmu realizačnému tímu a všetkým hráčom za úspešnú sezónu. Veľké poďakovanie patrí aj našej mestskej časti a nemenšie sa, samozrejme, týka rodičov, ktorí chlapcov počas celého súťažného ročníka podporovali a neúnavne povzbudzovali.“

(ko)

ŠTYRI ZLATÉ Z NÁRODNÉHO ŠAMPIONÁTU

Hrnčirík obhájil titul

Štyri zlaté a dovedna osem medailí získali na majstrovstvách Slovenska v squashy zástupcovia dúbavského klubu IMET. Matejovi Hrnčiríkovi sa podarilo po roku si zopakovať triumf v mužskej kategórii.

Hrnčirík v semifinále národného šampionátu v bratislavskom Športovom centre Pionierska (15. – 17. marca) prekonal svojho oddielového kolegu Tomáša Tótha 3:0 (10, 5, 7) a vo finále zdolal domáceho Lukáša Tužinčina 3:1 (6, -11, 7, 7). Tóth to podporil bronzom a IMET mal v prvej desiatke ešte troch členov: 5. Mareka Manika, 6. Dávida Kubičeka a 10. Martina Beňa. V tejto suverénne najpočetnejšie obsadenej kategórii štartovalo 32 adeptov.

Medzi šesticou žien sa klub zo severného vyústenia Líščieho údolia dočkal bronzu zásluhou Anety Paprnakovej, ktorá odsunula na štvrtú priečku kolegyňu Emu Michalíkovú. Mládežnícke primáty si k Rosničke odniesli Lýdia Kobydová (U19), Tara van Knippenberghová (U13) a Veronika Hrušecká (U11).

„Za IMET Squash Klub hodnotíme M-SR pozitívne. Podarilo sa nám takmer v každej kategórii vyhrať medailu. Navyše, všetci juniori dosiahli svoje maximá na šampionáte, čo nás nesmierne teší,“ skonštatoval hrajúci tréner Tomáš Tóth.

(ko)